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1/21لرنیتو 1399

درسپایهمدرسه

یخ شماره آزمونتار

نام و نام خانوادگی

فارسی

کدام گزینه نادرست است؟1

کتاب گوشوارۀ عرش از سیّدعلی موسوی گرمارودی است. (1

شعر سپید گونه  ای از شعر معاصر است. (2

شعر سپید وزن عروضی و آهنگ دارد. (3

در شعر سپید جای قافیه  ها در آن مشخص نیست. (4

در همۀ گزینه ها به جز گزینۀ ............ یک گروه اسمی یافت می شود که مطابق با اوّلین گروه اسمی موجود در بیت زیر ساخته2

شده است؟

اـن سخت ما از سختی دوران ملول            زندگانی چون هما از استخوان داریـم ما" "نیست ج

اـز اـی نــ اـد طلعـت خوبت کـه در ازل            ببریده انـد بر قــد ســروت قبـ فرخنــده ب (1

اـ            که دیده آب شد از شوق خاک آن درگاه دلیــل راه شــو ای طایر خجســته لـقـ (2

اـن ز چشـم ظالــم تو            چنانکه فتنــه ز آسـیــب عدل شاهنشاه دل زمانــه هراسـ (3

اـن دوست رنجور عشق دوست چنانم که هرکـه دید            رحمت کند مگــر دل نامهربـ (4

در کدام گزینه وابستۀ پیشین وجود ندارد؟3

من دست تهی می روم او تحفه به دست                   تا زین دو، کدام خوش کند طبع کریم (1

دریای اخضر فلک و کشتی هلال               هستند غرق نعمت حاجی قوام ما (2

وگرنه هر دو جهان را کف تو بخشیدی                    امید بنده نماندی به ایزد متعال (3

این کیست این این کیست این، این یوسف ثانی است این                   خضر است و الیاس این مگر، یا آب حیوانی است (4

این

بیت کدام گزینه با عبارت "کُلُّ نفسٍ ذائقة الموت" ارتباط معنایی ندارد؟4

فلاطون چو در رفتن آمد چه گفت                      که ما نیز در خاک خواهیم خفت (1

چو زادن از برای مرگ آمد                    که را این زیستن پر برگ آمد؟ (2

اگر صد چون تو هر روزی بمیرد                        زمین گردی، فلک سوزی نگیرد (3

چو دارد هرکه زاد او مرگ از پس                       سخن زو چیست انّا الله و بس (4
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در بیت زیر نقش دستوری واژه های "مرد" و "چشم" به ترتیب کدام است؟5

"قحط تا حدّی که مرد از فرط بی قوتی چو شمع               چشم خود را سوختی در آتش و بردی به کار"

نهاد، مفعول (2 نهاد، نهاد (1

مفعول، مفعول (4 مفعول، نهاد (3

در همۀ ابیات به  جز بیت ............ آرایۀ "تشخیص" یافت می  شود.6

از آن زمان   که چو خواجو عنان دل به تو دادم                 به جان رسیدم و هرگز به کام دل نرسیدم (1

اول نظر ز دست برفتم عنان عقل                       و آن را که عقل رفت چه داند صواب را (2

شبنم به آفتاب رسید از فتادگی             بنگر که از کجا به کجا می  توان شدن (3

تیشه در تمثال شیرین گرچه سختی  ها کشید                    جان شیرین مزد دست از کوه کن آخر گرفت (4

واژه های "شفق" و "حضیض" به ترتیب، چه معنایی دارند؟7

سپیدۀ صبح - اوج (2 سپیدۀ صبح - فرود (1

سرخی افق پس از غروب آفتاب - فرود (4 سرخی افق پس از غروب آفتاب - اوج (3

کلمۀ مشخص شده در کدام گزینه هستۀ گروه اسمی نیست؟8

در برخی امور  ، وکالت نامه ها در حکم سند عادی هستند. (1

کتاب شناسی توصیفی کودکان و نوجوانان به معرّفی کتاب های منتشرشده برای کودکان و نوجوانان می پردازد. (2

فهرست کتاب های چاپی فارسی، نوشتۀ خان بابا مشار، همۀ کتاب های چاپ شده را تا سال 1345 دربرمی گیرد. (3

اثر علمی دکتر معین  ، شش جلد فرهنگ فارسی است. (4

معنی کدام واژه  ها درست آمده است؟9

الف) شفق: سرخی افق قبل از طلوع آفتاب

ب) غبطه: رشک بردن

ج) ضامن: کفیل

د) عمارت کردن: فرمانروایی کردن

هـ) عزم: شکست

ب - ج (2 الف - ب (1

ب - هـ (4 ج - د (3

باتوجه به بیت زیر تعداد "مضاف  الیه" در کدام گزینه درست آمده است؟10

"شور شراب عشق تو، آن نفسم رود ز سر                  کاین سر پرهوس شود خاک در سرای تو"

شش (2 پنج (1

هشت (4 هفت (3

3
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عربی

عیّن التّرجمة الصّحیحة: "نَحنُ بِحاجةٍ إلی جناحَی العلم و الدّین، حتّی نَقدر علی الطیران بهما!"11

ما به دو بال علم و دین احتیاج داریم، تا بتوانیم با آن دو پرواز کنیم! (1

احتیاج ما، به بال دانش و دین است که قادر شویم به پرواز درآ�م! (2

ما مانند پرنده محتاج به دو بال هستیم: علم و دین، تا توانایی پرواز را داشته باشیم! (3

مسلّماً نیاز ما به دو بال دانش و شریعت است تا قدرت خود را در پرواز نشان دهیم! (4

عیّن الْخطأ:12

صِلْ بالأُستاذِ و اعْتَذِرْ مِنهُ لِعَدَمِ الْحُضُورِ فِی الاِمتحانِ!: با استاد تماس بگیر و به  خاطر حضور نیافتن در امتحان از او معذرت اِتَّ (1

بخواه!

فینَ بِما وَقَعَ فِی قاعَةِ الْمَطارِ!: یکی از کارمندان ما را ازآنچه در سالن فرودگاه اتفاق افتاد، باخبر ساخت! أخبَرَنا أحَدُ الْمُوَظَّ (2

ةٌ!: چرا سخنم را باور نمی  کنید؟ آیا گمان می  کنید که این عکس  ها قینَ کَلامی؟ هَل تَظُنّینَ أنَّ هذهِ الصّوَرَ خَیالِیَّ لِمَ لا تُصَدِّ (3

خیالی هستند؟!

والِدی مِضْیافٌ جِدّاً و لِهذا یَأتِی ضُیوفٌ کَثیرونَ إلَی بَیتِنا!: پدرم بسیار مهمان  نواز است، و برای همین مهمانان بسیاری به خانۀ (4

ما می  آیند!

عیّن الخطأ حولَ الحِوارات:13

ةِ الأْولی! ةً جِئْتَ لِلزیارة إلی إیران؟! جِئتُ لِلزّیارةِ لِلْمَرَّ کَمْ مَرَّ (1

مِنْ أیِّ مدینةٍ أنتَ؟ أنا مِنْ مدینةِ تنکابن فی مُحافظة مازندران! (2

تِنا! کَیْفَ وَجَدْتَ إیرانَ؟ نَعَمْ، ذَهَبتُ لِزیارةِ ثامِن أئِمَّ (3

لِماذا تُحِبُّ إیرانَ؟ لأنَّ إیرانَ بِلادٌ جَمیلةٌ جدّاً! (4

عیّن ا  لخطأ فی الحوارات التّالیة:14

ةً جِئتَ إلی المشهد المقدّسة؟ جئتُ إلیها مَرتینِ! کم مرَّ (1

کم عمرک یا صدیقی؟ عمری ستّة عشرَ عاماً! (2

مِن أیّ مدینةٍ أنتَ؟ أنا مِن مدینة مشهد! (3

مساء الخیر یا حبیبی! صباح النّور یا عزیزی! (4

4
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عیّن الصّحیح حسبَ الْحقیقةِ و الواقع:15

"أُولئکَ" اِسْمُ الإشارةِ إلَی الْجَماعةِ القَریبةِ مِنّا! (1

الیَومُ الثّانِي فِي الأُسبوعِ هُوَ یومُ الإثْنَیْنِ و الرّبیعُ بِدایةُ فُصولِ السّنةِ! (2

قاطِعُ الرّحمِ هُوَ الّذي یَذْهَبُ لِزیارةِ أَقْرِبائِه! (3

هُناکَ ظُلمَةٌ شَدیدةٌ فِي الغُرفةِ لأنّه لَیسَ هُناکَ مِصْباحٌ! (4

عیّن المناسب لمفهوم هذه الآیة الشّریفة: ﴿و اعلَموا أن االله یعلمُ ما فی أنفُسِکم﴾16

لایعلمُ ما فی القلوب إلاّ خالقُها! (2 نیا! إنَّ االله یری ما تعمَل فی هذِه الدُّ (1

قُ االله لَه! المؤمن یَعرفُ ما یخل (4 إنَّ االلهَ یعلمُ و أنتُم لا تَعلَمون! (3

"الغَیم":17 ِـ عیّن المترادف ل

الضیاء (2 الأنعمَة (1

السحاب (4 المُستعرة (3

"ذهبتُ مع ثلاثة زملائی إلی متجر صدیقی و هو کان هناک. وصلنا فی السّاعة الواحدة و عشرین دقیقاً فکنّا خمسةعشر دقائق18

هناک و بعد ذلک رجعنا إلی بیوتنا". کم عدد الأشخاص فی المتجر و فی أیّ ساعة رجعوا؟:

ثلاثة أشخاص - فی السّاعة الواحدة و خمسة و ثلاثین دقیقتاً! (1

أربعة أشخاص - فی الساعة الواحدة و خمسة و عشرین دقیقتاً! (2

خمسة أشخاص - فی السّاعة اواحدة و خمسة و ثلاثین دقیقتاً! (3

أربعة أشخاص - فی الساعة الواحدة و النّصف! (4

ن الصّحیح حول الکلمات الّتی اُشیر الیها بخطّ:19 عیِّ

وجدتُ نفس الرّحمان من جانب الیمن!: (المثنّی) (1

"أرسلنا رسلنا بالبیّنات": (الجمع المکسّر) (2

یجب علینا أنْ نحترم کلّ القوانین!: (الجمع المکسّر) (3

المرء یصلحه قرین لایرتکب المعاصی!: (المثنّی) (4

عیّن عبارة لیس فیها التّضادّ:20

الکلام کَالدّواء؛ قلیله یَنفع و کثیره قاتِل! (1

إعمَل لِدنیاک کأنّک تعیش أبداً و اعمَل لآِخرتک کأنّک تموت غداً! (2

الوَرع في الخلوة و الصّدقة في القلّة و الصّبر عند المصیبة من علامات المؤمن! (3

إنّ هذه محاولة حَسنة أن یَبتعد المرء عن الکذب لأِنّه من الأعمال السّیّئة في مکتبنا! (4

5
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دین و زندگی

اگر بخواهیم اولین گام برای حرکت انسان در مسیر نزدیکی و تقرب به خدا را بیان داریم، کدام  یک تعریف کامل  تری از آن است؟21

شناخت سرمایه  ها، توانایی  ها و استعدادهای ذاتی و اکتسابی (1

شناخت انسان و سرمایه  هایش و بهره  گیری از آن ها (2

شناخت سرمایه  ها و موانع حرکت در این مسیر (3

شناخت موانع حرکت انسان در مسیر و اجتناب از آن ها (4

قاعده ای که انسان در آن با سایر موجودات اشتراک دارد چه نام دارد و بسترساز رسیدن به آن، چیست؟22

هدفمندی - گام نهادن انسان در دنیا (2 بی نهایت طلبی - قدرت تفکر و تعقل (1

میل به جاودانگی - بهره مندی از قدرت عقل (4 تنوع طلبی - هدایت ویژۀ انسان (3

رشد و کمال انسان چه نتیجه  ای را به دنبال دارد و چگونه میسر می  شود؟23

رستگاری انسان - هماهنگی هدف و مسیر حرکت هرکس با توانایی  ها و سرمایه  هایش (1

شناخت سرمایه  ها و توانایی  های انسان - گام برداشتن به سوی نزدیکی و تقرب به خدا (2

رستگاری انسان - گام برداشتن به سوی نزدیکی و تقرب به خدا (3

شناخت سرمایه  ها و توانایی  های انسان - هماهنگی هدف و مسیر حرکت هرکس با توانایی  ها و سرمایه  هایش (4

"فریب فرزندان آدم"، "فضیلت بر آدمیان" و "وسوسه و فریب" به ترتیب مربوط به چه چیزی از شیطان است؟24

سوگند - پندار - کار (2 سوگند - هدف - راه نفوذ (1

پندار - سوگند - کار (4 پندار - هدف - راه نفوذ (3

توانایی انتخاب و تصمیم گیری مربوط به بعد ............ است و مسجود فرشتگان شدن ............ بعد روحانی می باشد.25

مادی - معلول (2 غیرجسمانی - معلول (1

جسمانی - علت (4 روحانی - علت (3

نهراسیدن از مرگ و آمادگی برای فداکاری در راه خدا در میان معتقدین به معاد، چه ثمره ای در زندگی آنان دارد؟26

حیات در این دنیا چیزی جز ننگ و ذلت نمی شود و فداکاری در راه خدا ضروری می گردد. (1

آنان آرزوی مرگ می کنند و به همین دلیل به استقبال شهادت می روند و فدای انسان ها می شوند. (2

زندگی را کوله باری از گناه می بینند و همین عامل سبب می شود تا همیشه در آرزوی مرگ باشند. (3

دفاع از حق و مظلومان و از خودگذشتگی برای آنان آسان می شود و در شجاعت به مرحلۀ عالی می رسند. (4

6
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قرآن کریم بعدازاینکه می فرماید: "و بعضی می گویند: پروردگارا به ما در دنیا نیکی عطا کن و در آخرت نیز نیکی و ما را از عذاب27

آتش نگه دار." چه موضوعی را بیان می کند؟

اینان از کار خود نصیب و بهره ای دارند. (2 پاداش داده خواهد شد. (1

آن مقدار از آن را که بخواهیم، می دهیم. (4 آنچه نزد خداست بهتر و پایدارتر است. (3

در چه صورتی انسان با گزینش هدف های پایان ناپذیر به عنوان هدف اصلی به آن خواهد رسید و اصالت دادن به این اهداف چه28

نتیجه ای به دنبال دارد؟

با تلاش مؤمنانه - تنها پاسخگوی برخی از استعدادهای مادی ما هستند. (1

با تلاش صادقانه - تنها پاسخگوی برخی از استعدادهای مادی ما هستند. (2

با تلاش صادقانه - مانع بهره مندی انسان از نعمت های دنیایی نمی شوند. (3

با تلاش مؤمنانه- مانع بهره مندی انسان از نعمت های دنیایی نمی شوند. (4

کدام آیه، بیانگر این است که خداوند انسان را صاحب اراده و اختیار آفریده و مسئول سرنوشت خود قرار داده است؟29

﴿و نفسٍ و ما سوّاها فألهمها فجورها وتقواها﴾ (1

﴿انّا هدیناه السّبیل امّا شاکراً و اما کفوراً﴾ (2

﴿قل انّ صلاتی و نسکی و محیای و مماتی الله ربّ العالمین﴾ (3

﴿و ما خلقنا السّماوات و الأرض و ما بينهما لاعبين﴾ (4

اگر بخواهیم برای دو عبارت قرآنی ﴿ما خلقناهما الا بالحق﴾ و ﴿فعند االله ثواب الدنیا و الاخرة﴾ موضوعی مرتبط بیان کنیم کدام مفهوم30

مبین آن است؟

اگر روح انسان بی نهایت طلب است و خوبی را به صورت بی پایان می خواهد، باید زندگی خویش را برای خدا قرار دهد. (1

خداوند دارای صفت حکیم و هیچ کاری را بیهوده انجام نمی دهد لذا انسان خردمند، خدا را به عنوان هدف خویش انتخاب (2

می کند.

متبوع بودن هدفمندی جهان و تابع بودن انتخاب که خداوند متعال هدف نهایی انسان است. (3

باید انسان خود هدف از آفرینش خویش را بشناسد و برگزیند و زندگی خود را برای رضای او صرف کند. (4

زبان انگلیسی

31 Mom was smiling ---------- at me, waiting for my answer. I never forget her beautiful smiles.

1) nationally 2) religiously

3) hopefully 4) readily

7
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32 I've got ---------- with my computer. It isn't connecting to ----------.

1) a problem - the Internet 2) the problem -the Internet

3) some problem - Internet 4) a problem - an Internet

33 These animals sleep in the day and ---------- at night.

1) protect 2) hunt

3) increase 4) put out

34 I practice a lot every day. That's why I've made a lot of progress in my English -----------.

1) voluntarily 2) commonly

3) recently 4) carefully

35 The director was given a budget of  million, and so far the film seems to be going according to ----------.$۱۰

1) care 2) plan

3) report 4) idea

36 They say that even a / an ---------- man can become the president of the USA, but nowadays all our
presidents are very wealthy.

1) important 2) common

3) beautiful 4) attentive

37 Any extra light is a waste of power. Would you please --------- out some lights in living room?

1) help 2) die

3) put 4) go

38 They played football ---------- a team from another country.

1) over 2) before

3) above 4) against

39 The president making speech on the recent economic hardships promised that there would be great
changes in near ----------

1) nature 2) exchange

3) future 4) voyage

8
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40 The police are trying to ---------- the man who made a bloody attack to the students in a school in the
downtown.

1) defend 2) protect

3) save 4) hunt

ریاضی

۲در شکل زیر، اندازۀ BC برابر با  است. شیب خط گذرنده از نقاط A و C کدام است؟41 ۳

(1

(2

(3

(4

(۱+
۴
۱

)۳

(۱+
۴
۱

)۲

(۱+
۲
۱

)۲

(۱+
۲
۱

)۳

42
αtanαاگر نقطۀ P انتهای کمان مربوط به زاویۀ  روی دایرۀ مثلثاتی و  باشد، مختصات نقطۀ P کدام می تواند باشد؟ =

۱۲
۶

(2 (1

(4 (3

( , ۱)
۱۲
۶

( , )
۵
۱

۵
۲ ۶

(۱, )
۱۲
۶

( , )
۵

۲ ۶
۵
۱

۰/۷۵ABدر مثلث قائم الزاویۀ زیر، تانژانت زاویۀ B برابر با  و طول ضلع  است. طول BH کدام است؟ 43 = ۴( =Ĥ ۹۰ )∘

(1

3 (2

(3

4 (4

۵
۱۲

۵
۱۶

چه تعداد از جملات زیر صحیح است؟44

الف) در دایرۀ مثلثاتی زوایایی وجود دارد که تانژانت و کتانژانت آن ها مختلف العلامت باشند.

ب) در هر دور از دایرۀ مثلثاتی دو زاویۀ مثبت وجود دارد که کسینوس آن ها برابر  است.

ج) در دایرۀ مثلثاتی هرچه زاویه بزرگ تر شود، مقدار سینوس آن بزرگ تر می شود.
۳
۱

1 (2 صفر (1

3 (4 2 (3

9
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یک موشک در ارتفاع 20 متری از سطح زمین با زاویۀ 30 درجه نسبت به افق پرتاب می شود. پس از طی 3000 متر با همین زاویه،45

ارتفاع موشک از سطح زمین چند متر خواهد بود؟

1540 (2 1560 (1

1520 (4 1500 (3

،  و  مفروض باشند، آنگاه نمایش هندسی بازۀ 46 اگر بازه های 

 به صورت زیر خواهد بود، در این صورت a کدام است؟

A = [−۲, ۵)B = (−∞, ۱)C = (a,۳]
(B − A) ∩ (A ∪ C)

-1 (1

-2 (2

-4 (3

-5 (4

کدام یک از گزینه های زیر صحیح است؟47

اشتراک دو مجموعۀ نامتناهی، الزاماً مجموعه ای نامتناهی است. (1

تفاضل دو مجموعۀ نامتناهی، الزاماً مجموعه ای نامتناهی است. (2

اگر  و  مجموعه ای نامتناهی، آنگاه مجموعۀ  الزاماً نامتناهی است. (3

اگر  و  مجموعه ای نامتناهی، آنگاه مجموعۀ  الزاماً نامتناهی است. (4

A ⊆ BBA

A ⊆ BA ∩BB

در یک دنبالۀ هندسی نزولی، جملۀ پنجم ازجملۀ نهم 16 واحد بیشتر بوده و مجموع جملات پنجم و هفتم برابر 25 می باشد. قدر48

نسبت این دنباله کدام است؟

0/4 (2 0/3 (1

0/6 (4 0/5 (3

چند مورد از عبارت های زیر درست است؟49

∈
۳
۴

[ , ۱) , −۲ ∈
۲
۱

{−۲, ۰} , − ∈
۸
۷
/ Z , R−Q = Q′

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

 و  دو زیرمجموعه از مجموعۀ مرجع هستند. اگر مجموعۀ  دارای 10 عضو و مجموعۀ  دارای 4 عضو باشد به طوری که 50

، آنگاه مجموعۀ  چند عضو دارد؟

ABAB

A ⊂′ B′(A − B) ∪ (A ∩′ B)

6 (2 8 (1

14 (4 12 (3

10
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،  و 51  ، فرض کنیم A و B زیرمجموعه هایی از مجموعۀ مرجع U باشند، 

 باشد،  کدام است؟

n(U) = ۱۷n(B −A) = ۱۰n(A − B) = ۲
n(B) = ۳n(A)n(A ∩′ B )′

3 (2 2 (1

5 (4 4 (3

tanاگر  باشد، حاصل  کدام است؟ ( زاویه ای حاده است)52 x +۲ cot x =۲ ۱۴tan x +۳ cot x۳x

52 (2 48 (1

60 (4 56 (3

tanCدر مثلث قائم الزاویۀ ABC، زاویۀ A قائمه و  است. حاصل  کدام است؟53 =
۱۲
۵

cos B + cos C

(2 (1

(4 (3

۱۷
۱۳

۱۳
۱۷

۱۷
۱۲

۱۲
۱۷

اگر A مجموعۀ متناهی و B مجموعۀ نامتناهی باشد، کدام مجموعه حتماً نامتناهی است؟54

(2 (1

(4 (3

A −BB −A

A ∩B(B −A) ∩ B′

,۲در دو دنبالۀ حسابی به صورت های  و  چند عدد سه رقمی مشترک وجود دارد؟55 ۷, ۱۲, ...۸, ۱۱, ۱۴, ...

59 (2 58 (1

61 (4 60 (3

زیست شناسی

آبگیری توده های غذایی تا حدی گوارش یافته در معدۀ گوسفند در بخشی صورت می گیرد که ............56

محل اثر آنزیم های گوارشی است. (1

نزدیک ترین بخش معده نسبت به مری است. (2

غذا پس از جویده شدن کامل بلافاصله به آن وارد می شود. (3

به صورت اتاقکی لایه لایه مشاهده می شود. (4

کدام بخش از لولۀ گوارشی گاو، با دم آن فاصلۀ کمتری دارد؟57

نگاری (2 سیرابی (1

شیردان (4 روده (3

11
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کدام گزینه باتوجه به شکل زیر نادرست است؟58

جهت حرکت مواد در بخش "ب" دوطرفه است. (1

یاخته های بخش "الف"، فقط یک نوع لیپید در غشاء یاخته ای خود دارند. (2

یاخته های موجود در بخش "ج"، توانایی آغاز گوارش برون یاخته ای را دارند. (3

مواد دفعی تولیدشده توسط یاخته های بخش "ج"، می تواند از بخش "ب" خارج شود. (4

کدام عبارت در ارتباط با دستگاه گوارش انسان صحیح است؟59

همۀ مواد جذب شده در رودۀ باریک، ازطریق یک سیاهرگ مشترک به کبد می روند. (1

همۀ موادی که ازطریق خون به کبد می روند در سلول های کبدی ذخیره می شوند. (2

شبکۀ مویرگی باب کبدی برخلاف بیشتر نقاط بدن از سرخرگ منشأ نمی گیرد. (3

پس از گوارش و جذب غذا، سیاهرگ باب نسبت به سیاهرگ فوق کبدی آمینواسید و قند کمتری دارد. (4

در انسان، هر اندام دستگاه گوارش که خون سیاهرگی خود را به اندام سازندۀ صفرا ارسال می کند، به طور حتم ............60

در سطح درونی خود دارای مادۀ مخاطی است که دیوارۀ آن را از خراشیدگی حاصل از تماس غذا حفظ می کند. (1

در دیوارۀ خود دارای شبکۀ عصبی روده ای است که مستقل از دستگاه عصبی خودمختار عمل می کند. (2

قادر به ایجاد حداقل 1 نوع حرکت منظم در پی تحریک یاخته های عصبی دیوارۀ خود است. (3

فعالیتش با بخش های دیگر بدن باید هماهنگ باشد. (4

در بدن انسان سالم، هر بافتی که یاخته های آن، توانایی ............ را دارد، قطعاً ............61

انجام فرآیند انتشار ساده - نمی تواند با سایر راه ها، مواد را منتقل کند. (1

انجام فرآیند انتشار ساده - بافت پوششی چندلایه است. (2

ترشح عامل داخلی معده - واجد فضای بین یاخته ای اندک اند. (3

ارتباط با یاخته های ماهیچه ای - امکان تحریک یاخته های ماهیچه ای را ندارد. (4

در رودۀ باریک، بخش مشخص شده با علامت سؤال، عمدتاً از بافتی شکل گرفته است که دارای یاخته هایی ...........62

با خطوط تیره و روشن است. (1

با مادۀ زمینه ای به همراه رشته های کلاژن و ارتجاعی است. (2

دوکی شکل و تک هسته ای است. (3

منشعب با هسته های مرکزی است. (4

12
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هر جانداری که مواد مغذی را از سطح بدن خود دریافت می کند، ............63

دارای دهان و دستگاه گوارش است. (1

حرکت مژک ها غذا را از محیط به حفرۀ دهانی آن منتقل می کند. (2

با ورود به بدن جانداران دیگر، مواد مغذی خود را دریافت می کند. (3

بخشی از انرژی موجود در مواد غذایی را به صورت گرما از دست می دهد. (4

باتوجه به شکل زیر، کدام گزینه نادرست است؟64

بخش "2" همانند بخش "3" واجد یاخته های دوکی شکل است. (1

بخش های "2" و "3" همانند بخش "1" از انواع بافت ها تشکیل شده است. (2

بخش "3" برخلاف بخش "1" با رشته های عصبی در ارتباط است. (3

بخش "4" برخلاف بخش "1" دارای یاخته های ترشح کنندۀ پپسینوژن است. (4

چند مورد دربارۀ "هر آنزیم گوارشی موجود در مجرای مشترک صفرا و لوزالمعدۀ انسان" درست است؟65

الف) تنها توسط ساختاری واجد کیسه های روی هم قرار گرفته در سیتوپلاسم تولید می شود.

ب) برای انجام عمل گوارشی خود نیاز به ترشحات فاقد آنزیم کبد دارد.

ج) می تواند لوزالمعده را تجزیه کند.

2 (2 1 (1

صفر (4 3 (3

کدام گزینه به درستی بیان شده است؟66

هر بافت پوششی که موسین تولید می کند، واجد مژک است. (1

همۀ یاخته ها می توانند ذره های بزرگ را با فرآیندی به نام درون بری جذب کنند. (2

در زیر یاخته های بافت پوششی، ساختاری متشکل از دو نوع مولکول زیستی وجود دارد. (3

سلاح های زیستی نمی تواند عامل بیماری زایی باشد که نسبت به داروهای رایج مقاوم است. (4

چند مورد، دربارۀ "هر آنزیم مؤثر در گوارش "کربوهیدرات" در بدن انسان سالم و بالغ، صحیح است؟67

الف) به همراه شیره های گوارشی، ازطریق یک مجرای مشترک وارد دوازدهه می شود.

ب) توسط اندام های لولۀ گوارش، تولید می شود.

ج) همراه با مصرف آب، پیوند بین مولکول ها را می شکند.

د) قادر به انجام آبکافت همۀ انواع پلی ساکاریدها است.

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3
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افرادی که بیشتر در معرض تولید سنگ صفرا قرار دارند، به طور معمول .............68

نمایۀ تودۀ بدنی بالاتر از حد طبیعی دارند. (2 دچار کاهش استحکام استخوانی هستند. (1

احتمال ابتلا به دیابت نوع 1 در آن ها بالاتر است. (4 دچار فقر کلسیم و آهن هستند. (3

در رودۀ انسان، بخشی که فاقد پرز است، ............69

قطعاً فاقد چین است. (1

قطعاً دارای توانایی ترشح آنزیم است. (2

فاقد بافت پوششی استوانه ای یک  لایه است. (3

همانند بخشی که دارای پرز است، می تواند یون ها را جذب کند. (4

بافتی با کدام ویژگی به صورت لایه ای در چهار لایۀ روده قرار دارد؟70

حاوی سلول های دوکی شکل یک هسته ای (2 دارای مادۀ زمینه ای انعطاف پذیر و فراوان (1

سلول های متصل به غشای پایه (4 دارای کلاژن بیشتر و مادۀ زمینه ای کمتر (3

رودۀ بزرگ برخلاف رودۀ باریک ............71

بنداره ای دارد که از بخش قبلی خود جدا می شود. (1

انقباضات زیادی توسط ماهیچه های صاف خود ندارد. (2

آنزیم های آبکافت دارد. (3

روی چین های حلقوی خود، اجتماعی از سلول های پوششی دارد. (4

چند مورد درست است؟72

الف) همۀ حرکات لولۀ گوارش تحت کنترل دستگاه عصبی روده ای است.

ب) همۀ اعمال دستگاه عصبی روده ای تحت کنترل اعصاب خودمختار است.

پ) ترشح اسید معده برخلاف پپسینوژن تحت کنترل گاسترین قرار دارد.

ت) آنزیم های پانکراس بدون اثر سکرتین ترشح می شوند.

دو (2 یک (1

چهار (4 سه          (3

کدام گزینه جملۀ زیر را به طور نادرستی تکمیل می کند؟73

"در لولۀ گوارش، ماهیچۀ مورب، در اندامی مشاهده می شود که ............"

دو سمت آن توسط ماهیچه های حلقوی صاف از مابقی لوله جدا می شود. (1

به عنوان محلی برای ذخیرۀ موقت مواد غذایی بلعیده شده عمل می کند. (2

به دنبال فعالیت مخلوط کنندگی حرکات کرمی در آن، پیلور شل می شود. (3

به طور مستقیم در تولید گویچه های قرمز خون و جلوگیری از ایجاد کم خونی خطرناک نقش دارد. (4
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بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش آدمی ............74

در ابتدا و انتهای خود بنداره دارد. (1

دارای حرکات کرمی شکل و قطعه قطعه کننده است. (2

دارای بافتی است که یاخته های آن فاصله بین یاخته ای اندکی دارند. (3

ترشحات آن فقط تحت کنترل دستگاه عصبی روده ای است. (4

در مورد آنزیم لیزوزیم چند مورد نادرست است؟75

الف) این آنزیم در بزاق انسان است و پس از بلع، از طریق رودۀ بزرگ دفع می شود.

ب) هورمونی است که از غدد بزاقی ترشح شده و باکتری ها را از بین می برد.

ج) لیزوزیم آنزیمی است که از غدۀ پانکراس ترشح می شود و باکتری ها را از بین می برد.

د) لیزوزیم آنزیمی است که از غدد بزاقی ترشح می شود و در از بین بردن باکتری ها درون دهان نقش دارد.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

فیزیک

مطابق شکل زیر در ظرفی که آب قرار دارد، جسمی به جرم  را به آرامی می اندازیم و جسم در آب فرو می رود. در این حالت76

مقدار ۱۰۰ سانتی مترمکعب آب از ظرف بیرون می ریزد. حال اگر ظرف را به طور کامل خالی کنیم و مقداری روغن هم جرم با آب اولیۀ

ظرف با چگالی 0/8 برابر چگالی آب در ظرف بریزیم، در این حالت بعد از قرار دادن جسم در آن، مقدار ۲۰۰ سانتی مترمکعب روغن

از ظرف سرریز می شود. جرم آب موجود در ظرف در حالت اولیه چند گرم است؟ (در حالتی که روغن در ظرف می ریزیم نیز سر

ظرف خالی می ماند و چگالی آب را  در نظر بگیرید)

m

۱ g/cm۳

250 (1

400 (2

500 (3

800 (4

حجم فلز خالصی پس از ذوب ۱۰ درصد افزایش می یابد. اگر یک قطعۀ مکعبی از این فلز که درون آن حفرۀ خالی وجود دارد ذوب77

کنیم، حجم آن پس از ذوب ۸ درصد افزایش می یابد. حجم حفرۀ خالی چندبرابر حجم ظاهری اولیۀ مکعب است؟

(2 (1

(4 (3

۲۰
۳

۴۵
۲

۱۵
۱

۵۵
۱

15
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دو مکعب با ابعاد یکسان که از فلزی به چگالی  ساخته شده اند، داریم. اگر در یکی از مکعب ها حفره ای وجود داشته78

باشد و جرم مکعب ها برابر با  و  باشد، حجم حفرۀ داخل مکعب چند سانتی متر مکعب است؟

۸ g/cm۳

۶۰۰g۴۸۰g

30 (2 15 (1

75 (4 60 (3

اگر جرم  از مایع A برابر با ۱۸۰ گرم و جرم  از مایع B برابر با 75 گرم باشد، چگالی مایع B چندبرابر چگالی مایع79

A است؟ (دما ثابت و یکسان است)

۴۰ cm۳۲۵ cm۳

(2 (1

(4 (3

۳
۲

۲۷
۲

۲
۳

۲
۲۷

مکعبی به طول ضلع  که درون آن حفره ای وجود دارد از فلزی به چگالی  ساخته شده است. اگر حفرۀ درون80

مکعب را از مایعی به چگالی  پر کنیم، جرم کل مکعب  می شود. جرم مایع درون حفره چند گرم است؟

۲ cm۸ g/cm۳

۲ g/cm۳۲۸ g

6 (2 3 (1

24 (4 12 (3

۵در مخلوطی از آب و یخ، مقداری یخ ذوب می شود و حجم مخلوط کاهش می یابد. جرم یخ ذوب شده چند گرم است؟ 81 cm۳

(ρ  آب = ۱ g/cm , ρ =۳
 یخ  ۰/۹ g/cm )۳

5 (2 4/5 (1

50 (4 45 (3

جسم همگنی به جرم 500 گرم از دو فلز  و  تشکیل شده است. اگر این جسم را در ظرف کاملاً پر از آب فروببریم، 82

آب از ظرف بیرون می ریزد. چند درصد جرم جسم از فلز  تشکیل شده است؟ 

AB۴۰ cm۳

A

(ρ آب= ۱ g/cm , ρ =۳
A ۱۰g/cm , ρ =۳

B ۲۰g/cm )۳

40 (2 30 (1

70 (4 60 (3

در شکل زیر، سطح مقطع قسمت پا�ن ظرف،  و قسمت بالای آن  است. اگر  از یک مایع به چگالی 83

 در ظرف بریزیم، نیروی وارد بر کف ظرف ناشی از مایع، چند نیوتن می شود؟ ( و فرض کنید مایع از

ظرف سرریز نمی شود)

۶۰۰cm۲۴۰۰cm۲۸lit
۰/۵g/cm۳g = ۱۰N/kg

45 (1

4/5 (2

40 (3

0/4 (4

16
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در شکل زیر، نیروی ثابتی عمود بر یک سطح دایره ای شکل، بر آن اعمال می شود. اگر قطر سطح را ۲۵ درصد افزایش دهیم، فشار84

۲۷وارد بر زمین به اندازۀ  تغ�ر می کند. فشار اولیۀ وارد بر زمین چند کیلوپاسکال بوده است؟ kP a

25 (1

75 (2

135 (3

102 (4

کدام یک از گزینه های زیر نادرست است؟85

حالت یک ماده به چگونگی حرکت ذره های تشکیل دهندۀ آن و نیز اندازۀ نیروی بین آن ها بستگی دارد. (1

شیشه جزء جامدهای بی شکل و یخ جزء جامدهای بلورین است. (2

فاصلۀ ذرات سازندۀ مایع و جامد تقریباً یکسان است. (3

نیروی کشسانی بین ذرات جسم جامد، آن ها را کنار یکدیگر نگه می دارد. (4

در یک ظرف استوانه ای قائم که مساحت قاعدۀ آن  است تا ارتفاع  آب می ریزیم. اگر این ظرف با شتاب 86

(  ، به طرف پا�ن حرکت کند، فشار وارد بر کف ظرف از طرف آب چند پاسکال است؟ (

۲۰۰ cm۲۱۰ cm۵m/s۲

g = ۱۰N/kgρ آب= ۱۰۰۰kg/m۳

1000 (2 250 (1

2000 (4 500 (3

در کدام یک از گزینه های زیر، افزایش کمیت اول، افزایش کمیت دوم را در پی خواهد داشت؟87

دما - کشش سطحی (1

طول لولۀ مو�ن که در داخل مایع قرار دارد - ارتفاع ستون آب بالا رفته از آن (2

قطر داخلی لولۀ مو�ن - ارتفاع ستون جیوۀ بالا رفته از آن (3

فاصلۀ بین مولکولی - بزرگی نیروی جاذبه برای برگشت به حالت تعادل (در همۀ فواصل) (4

در کدام یک از گزینه های زیر، نیروی هم چسبی بین مولکول های مایع از نیروی دگرچسبی بین مولکول های مایع و جامد بیشتر88

است و حالت ترشوندگی آن ها چگونه است؟

آب روی سطح شیشۀ تمیز - آب، شیشه را  تر می کند. (1

آب روی سطح شیشۀ تمیز - آب، شیشه را  تر نمی کند. (2

جیوه روی سطح شیشۀ تمیز - جیوه، شیشه را  تر می کند. (3

جیوه روی سطح شیشۀ تمیز - جیوه، شیشه را  تر نمی کند. (4

17

17
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در کدام یک از گزینه های زیر، نیروی دگرچسبی بین مولکول های مایع و شیشه بیشتر از نیروی هم چسبی بین مولکول های مایع89

است؟

ریختن محلول آب و صابون مایع بر روی سطح شیشه (1

ریختن آب بر روی سطح شیشه ای که با روغن چرب شده است. (2

ریختن آب بر روی سطح شیشۀ دود اندود شده (3

ریختن جیوه بر روی سطح شیشه (4

اگر اندازۀ نیروی دگرچسبی بین مولکول های مایع و شیشۀ تمیز بیشتر از اندازۀ نیروی هم چسبی بین مولکول های مایع باشد، مایع90

سطح شیشۀ تمیز را خیس ............ و در لولۀ مو�ن شیشه ای تمیز که داخل ظرفی از همان مایع قرار دارد، ............ می رود.

می کند - پا�ن (2 می کند - بالا (1

نمی کند - پا�ن (4 نمی کند - بالا (3

شیمی

۲جرم  واحد از اکسید متداول  برابر 0/53 گرم است. نسبت  به  تقریباً کدام است؟ 91 × ۱۰۲۱Fe Ox yxy

(O = ۱۶ , Fe = ۵۶ : g.mol )−۱

0/75 (2 0/67 (1

0/5 (4 0/33 (3

کدام مورد درست است؟92

زیرلایۀ  زودتر از زیرلایۀ  پر می شود. (1

مجموعه ای از زیرلایه ها با  برابر، یک لایۀ الکترونی را تشکیل می دهند. (2

، زیرلایه وجود دارد و مقدار  در هر لایه از صفر تا  تغ�ر می کند. در هر لایه به تعداد شمارۀ  (3

حداکثر گنجایش الکترون در هر لایه و زیرلایه به ترتیب برابر با  و  است. (4

۵p۴f

l

nln

n۲۲l + ۱

X۵۲اگر اختلاف تعداد نوترون ها و الکترون ها در یون  برابر با ۷ باشد، کدام مطلب دربارۀ اتم  نادرست است؟93 ۳+X

تعداد الکترون ها با  در آن 2/4 برابر تعداد الکترون ها با  است. (1

مجموع اعداد کوانتومی فرعی برای الکترون های ظرفیت این اتم برابر با ۱۰ است. (2

اتم  دارای 4 لایۀ الکترونی اشغال شده از الكترون است و در گروه ۶ و دورۀ ۴ جدول دوره ای جای دارد. (3

اختلاف تعداد الکترون های با  در آن با تعداد الکترون های با  برابر با ۴ است. (4

l = ۱l = ۲

X

l = ۰l = ۱

18
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در رابطه با ایزوتوپ فرضی اتم  که عدد جرمی آن 90 می باشد و 60 درصد از ذرات درون هسته اش را ذرات خنثی تشکیل94

می دهند، کدام عبارت نادرست می باشد؟

A

این اتم با اتم فرضی  ایزوتوپ یکدیگر می باشند. (1

نسبت تعداد الکترون های این عنصر به تعداد نوترون هایش برابر  می باشد. (2

این عنصر به سرعت با عناصر گروه اول جدول دوره ای واکنش می دهد. (3

تعداد الکترون های این عنصر با تعداد الکترون های یون پایدار  برابر است. (4

B۳۶
۸۵

۳
۲

Sr۳۸
۲+

از بین زیرلایه هایی که  برابر ............ دارند، ............ درصد آن ها در عنصرهای دورۀ هفتم و ............ درصد آن ها در95

عنصرهای دورۀ ششم پر می شود.

n+ l

75 - 25 - 7 (2 25 - 75 - 5 (1

75 - 25 - 8 (4 33/3 - 66/7 - 6 (3

منیزیم و لیتیم به ترتیب دارای .............. و .............. ایزوتوپ در طبیعت می باشند و در لیتیم .............. منیزیم، ایزوتوپی با96

تعداد ذره های زیراتمی برابر با یکدیگر .............. درصد فراوانی را دارد.

3 و 2 - همانند - بیشترین (2 2 و 3 - برخلاف - کمترین (1

2 و 3 - همانند - بیشترین (4 3 و 2 - برخلاف - کمترین (3

شمار زیرلایه های پرشده از الکترون در اتم کدام عنصر با بقیه متفاوت است؟97

(2 (1

(4 (3

A۲۰B۲۹

C۲۶D۳۰

در صورتی که برای هیدروژن سه ایزوتوپ طبیعی آن و برای اکسیژن دو ایزوتوپ  و  در نظر گرفته شود، مطلوب است:98

(به ترتیب از راست به چپ) (فراوانی ایزوتوپ ها را در قیاس با هم یکسان در نظر بگیرید)

الف) به تقریب در چند درصد از مولکول های هیدروژنی  که می توان ساخت، تعداد نوترون ها عددی فرد است؟

ب) انواع مولکول های آب  که می توان با ایزوتوپ های مفروض تشکیل داد، چه تعداد است؟

O۸
۱۶O۸

۱۷

(H )۲
(H O)۲

18 - 33/3 (2 18 - 66/6 (1

12 - 66/6 (4 12 - 33/3 (3

کدام یک از گزینه های زیر صحیح می باشد؟99

جدول دوره ای عناصر دارای 8 دوره و 18 گروه است. (1

2) و  عناصر یک دوره از جدول دوره ای عناصر می باشند.

هر خانه از جدول دوره ای به یک عنصر معین تعلق دارد و حاوی همۀ اطلاعات شیمیایی آن عنصر است. (3

تفاوت عدد اتمی عنصری که در دورۀ سوم و گروه 15 جدول دوره ای قرار دارد با عنصری که در دورۀ چهارم و گروه 16 جدول (4

قرار دارد، برابر 18 می باشد.

Sr۳۸Te۵۲

19
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)عنصر هم گروه کربن  و هم دورۀ آهن  دارای عدد اتمی .............. و تعداد الکترون های ظرفیت .............. است.100 C)۶( Fe)۲۶

6 - 32 (2 4 - 33 (1

4 - 32 (4 6 - 33 (3

عنصر  در دورۀ چهارم و گروه 8 و عنصر  در دورۀ سوم و گروه 15 جدول دوره ای قرار دارد. اختلاف عدد اتمی عناصر  و 101

کدام است؟

XYXY

12 (2 11 (1

14 (4 10 (3

اگر تفاوت شمار الکترون ها و نوترون ها در یون تک اتمی  برابر 45 باشد، عنصر  در کدام دوره و کدام گروه جدول102

تناوبی جای دارد؟

M۲۰۷ ۲+M

ششم - 14 (2 پنجم - 13 (1

ششم - 16 (4 پنجم - 15 (3

کدام گزینه جاهای خالی موجود در عبارت های زیر را به درستی کامل می کند؟103

الف) به پدیده ای که در آن یک مادۀ شیمیایی پس از جذب انرژی از خود پرتوهای الکترومغناطیسی گسیل نماید ............

می گویند.

ب) انرژی نور به رنگ نیلی از انرژی نور به رنگ آبی ............ است.

پ) رابطۀ بین انرژی و طول موج ............ رابطۀ بین میزان شکست نور در منشور و انرژی معکوس است.

طیف نشری خطی - کمتر - همانند (2 طیف نشری خطی - بیشتر - برخلاف (1

نشر - بیشتر - برخلاف (4 نشر - کمتر - همانند (3

در کدام گزینه به ترتیب از راست به چپ، عنصر اول دارای شش الکترون در آخرین زیرلایۀ خود، عنصر دوم دارای 10 الکترون با عدد104

lکوانتومی  و عنصر سوم دارای تعداد الکترون برابر در زیرلایه های  و  خود می باشد؟ = ۱۳d۴s

(2 (1

(4 (3

Cu , Zn , Fe۲۹ ۳۰ ۲۶Ti , S , Kr۲۲ ۱۶ ۳۶

Cu , Zn , Kr۲۹ ۳۰ ۳۶Ti , S , Fe۲۲ ۱۶ ۲۶

دست کم چند میلی  مول اتم هیدروژن بر اساس رابطۀ اینشتین باید به انرژی تبدیل شود تا با آن، انرژی لازم برای ذوب کردن 105900

( cتن آهن تأمین شود؟ (انرژی لازم برای ذوب  کردن 1 گرم آهن را 240 ژول در نظر بگیرید،  = ۳ × ۱۰ m.s۸ −۱

2/4 (2 1/2 (1

4/8 (4 3/6 (3

20
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باتوجه به شکل زیر که بخشی از جدول دوره ای است، چند مورد از عبارت های زیر درست است؟106

-  عنصری است که تمایل به انجام واکنش شیمیایی ندارد.

- تفاوت عدد اتمی  و  برابر عدد اتمی  است.

- شمار الکترون ها در آنیونی که  با فلزها تشکیل می دهد با شمار الکترون ها

در یون شناخته شده از عنصر  برابر است.

- عنصر  دارای سه ایزوتوپ طبیعی است.

F

BDB

E

C

A

1 (1

2 (2

3 (3

4 (4

عنصر  دارای چهار ایزوتوپ با عدد جرمی 49، 51، 53 و 54 است. اگر مجموع فراوانی دو ایزوتوپ اول 65 و فراوانی ایزوتوپ107

سوم 15 درصد باشد، درصد فراوانی دو ایزوتوپ اول، به ترتیب از راست به چپ کدام  اند؟ (عدد جرمی ایزوتوپ  ها، برابر با جرم

، برابر با  فرض شود) اتمی آن  ها و جرم اتمی میانگین برای عنصر 

A

A۵۰/۹۵ amu

17/5 ، 47/5 (2 29/5 ، 35/5 (1

14/5 ، 50/5 (4 15 ، 50 (3

کدام مطلب درست است؟108

میزان شکست نور در منشور با طول موج آن رابطۀ مستقیم دارد. (1

مطابق مدل کوانتومی، الکترون در هر لایه ای که باشد در همۀ نقاط پیرامون هسته حضور می یابد اما در حدود یادشده (2

احتمال حضور بیشتر دارد.

انرژی برخلاف ماده در نگاه ماکروسکوپی پیوسته اما در نگاه میکروسکوپی گسسته است. (3

قاعدۀ آفبا به خوبی آرایش الکترونی اتم تمام عنصرها را پیش بینی می کند. (4

چند مورد از مطالب زیر برای تکمیل جملۀ زیر مناسب است؟109

"بر اساس عدد کوانتومی اتم ............"

الف) الکترون ها در هر لایه، آرایش و انرژی معینی دارند.

ب) الکترون در اتم هیدروژن در نزدیک ترین لایه به هسته با  قرار دارد.

پ) انرژی الکترون ها در اتم با افزایش فاصله از هسته افزایش می یابد.

ت) الکترون ها با جذب انرژی معین از لایۀ بالاتر به لایه های پا�ن تر انتقال می یابد.

n = ۱

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

21
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،  و  و میانگین جرم اتمی 110 منیزیم دارای سه ایزوتوپ طبیعی با جرم های 

است. اگر فراوانی ایزوتوپ دوم برابر با %10 باشد، فراوانی ایزوتوپ سبک تر کدام است؟

۲۳/۹۸amu۲۴/۹۸amu۲۵/۹۸amu۲۴/۳amu

(2 (1

(4 (3

%۷۹%۷۸

%۷۸/۵%۷۹/۵

22
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درسپایهمدرسه

یخ شماره آزمونتار

فارسی

گزینه 3 1

شعر سپید آهنگ دارد ولی وزن عروضی ندارد.

گزینه 2 2

اوّلین گروه اسمی موجود در بیت صورت سؤال "جانِ سخت ما" است که طبق الگوی "هسته (اسم) + وابسته (صفت) + وابسته (مضافٌ الیه)" ساخته شده است؛

گروه های اسمی موردنظر در ابیات:

َـ ت: وابسته (مضافٌ الیه) 1) طلعت خوبت ← طلعت: هسته (اسم) + خوب: وابسته (صفت) + 

3) چشم ظالم تو ← چشم: هسته (اسم) + ظالم: وابسته (صفت) + تو: وابسته (مضافٌ الیه)

4) دل نامهربان دوست ← دل: هسته (اسم) + نامهربان: وابسته (صفت) + دوست: وابسته (مضافٌ الیه)

گزینه 4 3

بررسی گزینه های دیگر :

گزینۀ "1": "این" صفت اشاره / "دو" هسته

گزینۀ "2": حاجی قوام  شاخص

گزینۀ "3": "هر" صفت مبهم / "دو" صفت شمارشی / "جهان" هسته

←

گزینه 3 4

در عبارت صورت سؤال و همۀ ابیات، این مفهوم وجود دارد که هر انسانی می میرد، به جز بیت گزینۀ "3" که می گوید این دنیا از مرگ انسان غمگین نمی شود.

گزینه 2 5

در بیت می خوانیم: "قحطی تا حدّی که مرد، از فرط بی قوتی مانندِ شمع چشم خود را در آتش می سوزاند و به کار می برد." واضح است که "مرد"، نهاد است و گروه "چشم خود" که "چشم"

هستۀ آن است، مفعول است.

گزینه 2 6

عنانِ عقل اضافۀ استعاری ولی تشخیص ندارد زیرا ویژگی و صفت "اسب" به عقل داده شده است.

در گزینۀ 1 کام دل اضافۀ استعاری همراه با تشخیص است.

در گزینۀ 3 "شبنم"، "تشخیص" دارد زیرا صفت "افتادگی" به آن داده شده است.

در گزینۀ 4 "تیشه"، "تشخیص" دارد زیرا از کوه کن مزد ِدست خود را می  گیرد.

گزینه 4 7

"شفق" سرخی افق پس از غروب آفتاب (فلق: سپیدۀ صبح)

"حضیض": فرود

گزینه 4 8

در گزینۀ "4"، "اثر" هستۀ گروه اسمی است و "معین" وابسته و مضاف الیه آن است.

اثر (هسته) علمی (صفت) دکتر (شاخص) معین (مضاف الیه)

بررسی گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": برخی (صفت مبهم) امور (هسته)

گزینۀ "2": معرّفی (هسته) کتاب  (مضاف الیه) های (نشانۀ جمع) منتشرشده (صفت)

گزینۀ "3": نوشتۀ (هسته) خان بابا مشار

گزینه 2 9

شفق سرخی افق پس از غروب آفتاب / عمارت کردن: بنا کردن - آبادانی - آباد کردن / عزم: قصد - اراده

آزمون جامع دهم تجربیدهم تجربیدبیرستان ماندگار البرز

سوم99/8/9
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گزینه 3 10

شور شراب / شراب عشق / عشق تو / سر من / خاک در / در سرا / سرایِ تو

توجه: "م" مضاف  الیه است برای سر که می  شود: (سرِ من)

عربی

گزینه 1 11

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "2": "بال" معادل "جناحَی" نیست زیرا این کلمه مثنی است. / "بهما" ترجمه نشده است.

گزینۀ "3": "مانند پرنده" معادلی در عبارت عربی ندارد. / مضاف بودن "جناحَی" رعایت نشده است. / "بهما" ترجمه نشده است.

کید) در عبارت عربی ندارد. / "تا قدرت خود را ... نشان دهیم" ترجمۀ مناسبی برای "حتی نقدر..." نیست. / "بهما" ترجمه نشده است. "، معادلی (به صورت تأ گزینۀ "4": "مسلّماً

گزینه 3 12

قینَ" و "تَظُنّینَ" صیغۀ دوم شخص مفرد (مفرد مؤنّث مخاطب) هستند و به معنی "باور نمی  کنی" و "گمان می  کنی" می  باشند که به اشتباه به  صورت جمع در گزینۀ "3" فعل  های "لا تُصَدِّ

ترجمه شده  اند.

گزینه 3 13

ترجمۀ گزینۀ "3": ایران را چگونه یافتی؟! بله برای زیارت هشتمین اماممان رفتم! نادرست است. (پاسخ "وَجَدْتُ إیران جمیلةً!" صحیح است.)

ترجمۀ سایر گزینه  ها:

گزینۀ "1": چندبار برای زیارت به ایران آمدی؟! برای بار اول به زیارت آمدم!

گزینۀ "2": اهل کدام شهری؟! من از شهر تنکابن در استان مازندران هستم!

گزینۀ "4": چرا ایران را دوست داری؟! زیرا ایران کشور خیلی زیبایی است!

گزینه 4 14

گفتگوی "عصر به  خیر دوستم!" با جوابش "صبح  به  خیر عزیزم!" تناسب ندارد.

گزینه 4 15

ترجمۀ عبارت داده شده در گزینۀ "4" چنین است: "تاریکی شدیدی در اتاق وجود دارد، چراکه آنجا چراغی نیست!" که این عبارتی درست است.

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": ترجمۀ این عبارت: ""اولئک" برای اشاره به گروه نزدیک به ما است!" که نادرست است، چراکه "أولئک: آن ها" برای اشاره به بعید (دور) می باشد.

گزینۀ "2": ترجمۀ این عبارت چنین است: "روز دوم در هفته همان روز دوشنبه و بهار سرآغاز فصل های سال است!" که نادرست است، چراکه دوشنبه روز سوم هفته است نه روز دوم.

گزینۀ "3": ترجمۀ عبارت داده شده در این گزینه چنین است: "کسی که با خویشاوندان خود قطع رابطه کرده است، همان کسی است که به دیدار خویشاوندانش می رود!" که نادرست است،

زیرا کسی که با نزدیکان خود قطع رابطه کرده به دیدار آن ها نمی رود.

گزینه 2 16

ترجمۀ عبارت صورت سؤال: "و بدانید که خداوند آنچه را که در دل هایتان هست، می داند."

ترجمۀ گزینۀ "2": نمی داند آنچه را که در دل ها است، مگر خالق آن!

این دو عبارت مفهوم متناسبی را ارائه می کنند.

گزینه 4 17

"الغَیم" مترادف "السحاب: ابر" است. 

گزینه 3 18

من به همراه سه دوستم به مغازه دوستم که او آنجا بود رفتیم. ← پس 5 نفر در مغازه بودند.

ساعت '1:20 رسیدند و 15 دقیقه آنجا بودند پس ساعت '1:35 برگشتند.
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گزینه 3 19

"قوانین" جمع مکسر "قانون" است.

بررسی گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": "الرّحمان" اسم مفرد است و "ان" علامت مثنی نیست.

گزینۀ "2": "البیّنات" جمع مؤنث سالم است.

گزینۀ "4": "قرین" اسم مفرد است.

گزینه 3 20

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": "قلیل" و "کثیر" متضاد هستند.

گزینۀ "2": "تعیش" و "تموت"، "دنیا" و "آخرة" متضاد هستند.

گزینۀ "4": "حسنة" و "سیّئة" متضاد هستند.

دین و زندگی

گزینه 3 21

اولین گام برای حرکت انسان در مسیر نزدیکی و تقرب به خدا، شناخت انسان است؛ یعنی شناخت سرمایه  ها، توانایی  ها و استعدادهای او و چگونگی به  کارگیری این سرمایه  ها و همچنین

شناخت موانع حرکت انسان در مسیر تقرب به خدا و نحوۀ مقابله یا اجتناب از این موانع.

گزینه 2 22

انسان مانند سایر موجودات دیگر، از قاعدۀ کلی هدفمندی جدا نیست و قطعاً هدفی از آفرینش او وجود داشته است و گام نهادن او در این دنیا، فرصتی است که برای رسیدن به آن هدف به

انسان داده شده است.

گزینه 3 23

جامع  ترین و اصلی  ترین هدف زندگی انسان، نزدیکی و تقرب به خداست.

رشد و کمال انسان درنتیجه رستگاری او فقط با گام برداشتن به سوی این هدف میسر می  شود.

گزینه 2 24

شیطان سوگند یاد کرده که فرزندان آدم را فریب دهد و از رسیدن به بهشت بازدارد. شیطان خود را برتر از آدمیان می پندارد. کار او وسوسه کردن و فریب دادن است.

گزینه 1 25

توانایی انتخاب و تصمیم گیری مربوط به بعد روحانی است و مسجود فرشتگان شدن معلول (نتیجۀ) بعد روحانی می باشد.

گزینه 4 26

نهراسیدن از مرگ سبب می شود که دفاع از حق و مظلوم و فداکاری در راه خدا آسان تر شود و شجاعت به مرحلۀ عالی آن برسد.

گزینه 2 27

قرآن کریم در آیات 201 و 202 سورۀ بقره می فرماید: "و بعضی می گویند: پروردگارا به ما در دنیا نیکی عطا کن و در آخرت نیز نیکی مرحمت فرما و ما را از عذاب آتش نگاه دار." اینان از کار

خود نصیب و بهره ای دارند و خداوند سریع الحساب است.

گزینه 4 28

بر اساس آیۀ شریفۀ "و آن کس که سرای آخرت را بطلبد و برای آن سعی و کوشش کند و مؤمن باشد، پاداش داده خواهد شد" اگر کسی این هدف ها را به عنوان هدف اصلی برگزیند و برای

آن سعی و کوشش کند و مؤمن باشد (تلاش مؤمنانه) به هدف خود خواهد رسید.

اصل قرار گرفتن هدف های اخروی، مانع بهره مندی انسان از نعمت های دنیایی نمی شوند.

گزینه 2 29

خداوند، انسان را صاحب اراده و اختیار آفرید و مسئول سرنوشت خویش قرار داد. سپس راه رستگاری و راه شقاوت را به ما نشان داد تا خود راه رستگاری را برگزینیم و از شقاوت دوری کنیم

که آیۀ شریفۀ ﴿انّا هدیناه السّبیل...﴾ به این مفهوم اشاره دارد.
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گزینه 2 30

آیه اول: "و ما خلقنا السماوات و الارض و بینهما لا عبین ما خلقناهما الا بالحق: و ما آسمان ها و زمین و آنچه بین آن ها است را بازیچه نیافریدیم آن ها را به جز به حق خلق نکردیم." مؤید

هدفداری و نشانگر صفت حکمت الهی است و خداوند کار عبث و بیهوده ای انجام نمی دهد؛ و آیه دوم: "من کان یرید ثواب الدنیا فعند االله ثواب الدنیا و الاخرة: هرکس نعمت و پاداش دنیا

را بخواهد، نعمت و پاداش دنیا و آخرت نزد خداست." افراد زیرک و خردمند می دانند که برخی از هدف ها به گونه ای هستند که هدف های دیگر را نیز دربردارند، لذا خدا را به عنوان هدف

خویش انتخاب می کند و با یک تیر چند نشان می زنند.

زبان انگلیسی

گزینه 3 31

ترجمۀ جمله: "مامان داشت امیدوارانه به من لبخند می زد، درحالی که منتظر پاسخ من بود. من هرگز لبخندهای زیبای او را فراموش نمی کنم."

1) به صورت ملی

2) به صورت مذهبی

3) امیدوارانه

4) با میل، بی درنگ

گزینه 1 32

ترجمۀ جمله:

من با رایانه  ام مشکلی دارم. آن به اینترنت وصل نمی  شود.

نکتۀ مهم درسی

وقتی برای اولین بار از یک اسم عام مفرد مثل "problem" در جمله  ای استفاده می  کنیم، از حرف تعریف "a" یا "an" به  عنوان وابستۀ پیشین استفاده می  کنیم. رد گزینه  های

"2" و "3" قبل از کلمۀ "Internet" همیشه از حرف تعریف "the" استفاده می  کنیم.

گزینه 2 33

ترجمۀ جمله: این حیوانات در روز می خوابند و در شب برای شکار می روند.

1) حمایت کردن

2) شکار کردن

3) افزایش دادن

4) نگه داشتن

گزینه 3 34

ترجمۀ جمله:

من هر روز خیلی تمرین می    کنم. به همین خاطر است که اخیراً در انگلیسی    ام پیشرفت زیادی کرده    ام.

1) به    طور داوطلبانه

2) عموماً، مشترکاً

3) اخیراً، تازگی

4) با دقت

گزینه 2 35

ترجمۀ جمله: به کارگردان بودجۀ 10 میلیون دلاری داده شد و تاکنون به نظر می رسد این فیلم طبق برنامه پیش می رود.

1) توجه

2) نقشه

3) گزارش

4) نظر

گزینه 2 36

ترجمۀ جمله:

آن  ها می  گویند حتی یک مرد معمولی می  تواند رئیس  جمهور ایالات متحدۀ آمریکا شود، اما امروزه همۀ رؤسای جمهور ما بسیار ثروتمند هستند.

1) مهم

2) معمولی، رایج

3) زیبا

4) مراقب
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گزینه 3 37

ترجمۀ جمله:

هر چراغ اضافه یک اتلاف انرژی است. آیا ممکن است لطفاً بعضی چراغ های اتاق نشیمن را خاموش کنی؟

("out" ترجمۀ گزینه ها به همراه)

1) کمک کردن

2) منقرض شدن

3) خاموش کردن

4) بیرون رفتن

گزینه 4 38

ترجمۀ جمله:

آن ها مقابل یک تیم از کشوری دیگر فوتبال بازی کردند.

1) بالای

2) قبل از

3) بالای

4) مقابل

گزینه 3 39

ترجمۀ جمله:

رئیس جمهور که در مورد سختی های اقتصادی اخیر سخنرانی می کرد قول داد که در آیندۀ نزدیک تغ�رات بزرگی به وجود خواهد آمد.

1) طبیعت

2) مبادله

3) آینده

4) سفر

گزینه 4 40

ترجمۀ جمله:

پلیس ها سعی می کنند مردی را شکار (دستگیر) کنند که دست به حملۀ خونینی به دانش آموزان یک مدرسه در مرکز شهر زد.

1) دفاع کردن

2) حفاظت کردن

3) نجات دادن

4) شکار کردن

ریاضی

گزینه 1 41

باتوجه به شکل، در مثلث ABH داریم:

ازطرفی در مثلث  داریم:

بنابراین شیب خط AC از مثلث  به دست می آید:

tan۴۵ =∘ ⇒
AH
BH

۱ = ⇒
۱
BH

BH = ۱

BCH ′′

cos۳۰ =∘ ⇒
BC
BH ′′

=
۲
۳

⇒
۲ ۳
BH ′′

BH =′′ ۳ = HH ′

sin۳۰ =∘ ⇒
BC
CH ′′

=
۲
۱

⇒
۲ ۳
CH ′′

CH =′′ ۳

ACH ′

ACشیب خط = tanθ = =
AH ′
CH ′

AH +HH ′
CH +H H′′ ′′ ′

tanθ = ACشیب خط = =
۱+ ۳
+ ۱۳

(۱+
۴
۱

)۳
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گزینه 4 42

. در گزینۀ "1" و "3" این حالت برقرار نیست، در دایرۀ مثلثاتی شعاع  است و لذا مجموع مجذور طول و عرض هر نقطه ای روی دایرۀ مثلثاتی برابر با یک می شود، یعنی 

پس یکی از گزینه های "2" یا "4" جواب است. ازطرفی در دایرۀ مثلثاتی اگر نقطۀ  مختصات انتهای کمان مربوط به زاویۀ  باشد، آنگاه  است؛ پس:

r = ۱x +۲ y =۲ ۱

(x , y )p pαtanα =
xp

yp

۲ گزینۀ : ( , ) ⇒
۵
۱

۵
۲ ۶

tanα = =
xp

yp =
۵
۱
۵

۲ ۶

۲ ۶غ.ق.ق

۴ گزینۀ : ( , ) ⇒
۵

۲ ۶
۵
۱

tanα = =
xp

yp =
۵

۲ ۶
۵
۱

=
۲ ۶

۱
۱۲
۶

گزینه 3 43

در مثلث قائم الزاویۀ ABC داریم:

با استفاده از رابطۀ فیثاغورس در مثلث قائم الزاویۀ ABC خواهیم داشت:

ازطرفی:

در مثلث قائم الزاویۀ AHB خواهیم داشت:

AB = ۴ , tan =B̂ =
AB
AC

۰/۷۵ =
۴
۳

⇒ =
۴
AC

⇒
۴
۳

AC = ۳

AB +۲ AC =۲ BC ⇒۲ ۴ +۲ ۳ =۲ BC ⇒۲ BC = ۵

ABCمساحت مثلث = =
۲

AB ×AC
۲

AH ×BC

⇒ =
۲

۴ × ۳
⇒

۲
AH × ۵

AH =
۵
۱۲

tan =B̂ =
BH
AH

⇒
۴
۳

=
BH

۵
۱۲

۴
۳

⇒ BH = ⇒
۴
۳
۵
۱۲

BH = =
۱۵
۴۸

۵
۱۶

گزینه 2 44

الف) نادرست است. اگر  و  تعریف  شده باشند،  است، پس همواره این دو نسبت مثلثاتی هم علامت اند.

ب) درست است. مطابق شکل زیر در هر دور از دایرۀ مثلثاتی دو زاویۀ مثبت وجود دارد که کسینوس آن ها برابر  است.

ج) نادرست است، چون در ناحیه های اول و دوم، سینوس مثبت و در ناحیه های سوم و چهارم سینوس منفی است.

tanαcot αtanα. cot α = ۱

۳
۱

۳۰ <∘ ۲۱۰ ⇒∘ sin۲۱۰ <∘ ۰ < sin۳۰∘

28
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گزینه 4 45

می توان شکل زیر را برای این مسئله رسم کرد:

sinA = ⇒
AC
BC

=
۲
۱

⇒
۳۰۰۰
BC

BC = ۱۵۰۰m

CH = BC +BH = ۱۵۰۰+ ۲۰ = ۱۵۲۰m

گزینه 3 46

برای  دو حالت وجود دارد:

که با شکل داده شده تناقض دارد.

⇒ B −A = (−∞,−۲)

A ∪ C

۱) a < −۲

a < −۲ ⇒ A ∪C = (a, ۵) ⇒ (B −A) ∩ (A ∪ C) = (a, −۲)

باتوجه به شکل داده شده
a = −۴

۲) a ≥ −۲

a ≥ −۲ ⇒ A ∪C = [−۲, ۵) ⇒ (B −A) ∩ (A ∪ C) = ∅

گزینه 4 47

گزینۀ "1": نادرست است، زیرا اشتراک دو مجموعۀ نامتناهی، می تواند متناهی باشد.

گزینۀ "2": نادرست است، زیرا تفاضل دو مجموعۀ نامتناهی، می تواند متناهی باشد.

گزینۀ "3": نادرست است، زیرا اگر  و B نامتناهی باشد، A می تواند متناهی باشد.

گزینۀ "4": درست است، زیرا اگر  نامتناهی باشد، الزاماً هریک از مجموعه های  و  نامتناهی اند.

⇒
A = {۱,۳, ۵, ...}
B = {۲, ۴, ۶, ...} A ∩ B = ∅ : متناهی

W−N = {۰} : متناهی

A ⊆ B

⇒
A = {۱, ۲} : متناهی
B = {۱, ۲,۳, ۴, ...} : نامتناهی A ⊆ Bمتناهی استA

A ∩BAB
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گزینه 4 48

چون دنباله نزولی است، پس  قابل قبول است.

⇒{
a − a = ۱۶۵ ۹

a + a = ۲۵۵ ۷
⇒{

aq − aq = ۱۶۴ ۸

aq + aq = ۲۵۴ ۶ {
aq (۱− q ) = ۱۶۴ ۴

aq (۱+ q ) = ۲۵۴ ۲

÷
=

aq (۱+ q )۴ ۲
aq (۱− q )۴ ۴

⇒
۲۵
۱۶

۱− q =۲ ⇒
۲۵
۱۶

q = ± =
۵
۳

±۰/۶

q = ۰/۶

گزینه 3 49

مطابق شکل زیر،  عضو بازۀ  نیست. سه عبارت دیگر درست هستند.
۳
۴

[ , ۱)
۲
۱

گزینه 2 50

A ⊂′ B ⇒′ B ⊂ A ⇒ A ∩B = B

(A −B) ∪ (A ∩′ B) = (A − B) ∪ (B −A)
B−A=∅

(A − B) ∪ (A ∩′ B) = A −B

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) = n(A) − n(B) = ۱۰− ۴ = ۶

گزینه 2 51

n(A − B) = n(A) − n(A ∩ B) = ۲

n(B −A) = n(B) − n(A ∩ B) = ۱۰⇒ ۳n(A) − n(A ∩ B) = ۱۰

⇒{
n(A) − n(A ∩ B) = ۲
۳n(A) − n(A ∩ B) = ۱۰ {

− ۳n(A) + ۳n(A ∩ B) = −۶
۳n(A) − n(A ∩ B) = ۱۰

⇒ ۲n(A ∩ B) = ۴ ⇒ n(A ∩B) = ۲

n(A ∪ B) = n(A − B) + n(B −A) + n(A ∩ B) = ۲ + ۱۰+ ۲ = ۱۴

n(A ∩′ B ) =′ n[(A ∪ B) ] =′ n(U) − n(A ∪ B) = ۱۷ − ۱۴ = ۳

گزینه 2 52

با استفاده از اتحاد چاق و لاغر، داریم:

tan x + cot x = ۱۴ tan x + cot x + ۲ = ۱۶۲ ۲ +۲ ۲ ۲

⇒ (tanx + cot x) = ۱۶ tanx + cot x = ۴۲ حاده است. x

tan x +۳ cot x =۳ ( )( −
۴

tanx + cot x
۱۴

tan x + cot x۲ ۲ ) =
۱

tanx cot x ۴ × ۱۳ = ۵۲
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گزینه 2 53

ABباتوجه به مثلث قائم الزاویۀ ABC در شکل زیر، اگر  و  باشد، آنگاه  است و خواهیم داشت: = ۵AC = ۱۲tanC =
۱۲
۵

BC = =۲۵+ ۱۴۴ ۱۳ ⇒ cos B = , cos C =
۱۳
۵

۱۳
۱۲

⇒ cos B + cos C =
۱۳
۱۷

گزینه 2 54

چون A متناهی و B نامتناهی است، پس:

گزینۀ 1: مجموعۀ متناهی 

گزینۀ 2: مجموعۀ نامتناهی 

گزینۀ 3: مجموعۀ متناهی 

گزینۀ 4: توجه کنید که  زیرمجموعه ای از B است، پس  تهی می شود.

پس گزینۀ 2 صحیح است.

A −B =

B −A =

A ∩B =

B −A(B −A) − B

گزینه 3 55

چون قدر نسبت دنبالۀ حسابی  برابر با  و قدر نسبت دنبالۀ حسابی  برابر با  است، پس قدر نسبت دنبالۀ حاصل از جملات مشترک این دو دنباله،

برابر با ک.م.م  و  است.

ازطرفی باتوجه به جملات دو دنباله، اولین جملۀ مشترک برابر است با:

پس دنبالۀ حاصل از جملات مشترک، یک دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  و قدر نسبت  است؛ پس جملۀ عمومی این دنباله برابر است با:

برای یافتن تعداد جملات سه رقمی باید تعداد جملاتی که بین 100 و 999 هستند را بیابیم.

پس تعداد کل اعداد برابر است با: 

۲, ۷, ۱۲, ...d =۱ ۵۸, ۱۱, ۱۴, ...d =۲ ۳
d۱d۲

d = [d , d ] =۱ ۲ [۳, ۵] = ۱۵

⇒
۲, ۷, ۱۲, ۱۷, ...
۸, ۱۱, ۱۴, ۱۷, ... اولین جملۀ مشترک = ۱۷

t =۱ ۱۷d = ۱۵

t =n t +۱ (n − ۱)d ⇒ t =n ۱۷ + (n− ۱)۱۵

⇒ t =n ۱۷ + ۱۵n− ۱۵ = ۱۵n+ ۲

۱۰۰ ≤ ۱۵n+ ۲ ≤ ۹۹۹ ⇒ ۹۸ ≤ ۱۵n ≤ ۹۹۷

⇒ ≤
۱۵
۹۸

n ≤
۱۵

۹۹۷ n∈N ۷ ≤ n ≤ ۶۶

۶۶ − ۷ + ۱ = ۶۰

زیست شناسی

گزینه 4 56

جذب آب و مواد غذایی در هزارلا رخ می دهد که به صورت اتاقکی لایه لایه است.

گزینه 3 57

طبق شکل کتاب درسی، رودۀ گاو با دم آن، فاصلۀ کمتری دارد.

31
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گزینه 2 58

در غشاء یاخته های جانوری، فسفولیپید و کلسترول یافت می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینه های "۱" و "۴": هیدر دارای حفرۀ گوارشی است. این حفره فقط یک سوراخ برای ورود و خروج مواد دارد که دهان نامیده می شود؛ بنابراین جهت حرکت مواد در دهان هیدر دوطرفه

است.

گزينۀ "3": یاخته هایی در حفرۀ گوارشی هیدر، آنزیم هایی ترشح می کنند که فرآیند گوارش به صورت برون یاخته ای را آغاز می کنند.

گزینه 3 59

شبکۀ مویرگی باب کبدی بین سیاهرگ باب و سیاهرگ فوق کبدی قرار دارد یعنی از سیاهرگ باب کبدی که از لوله گوارش می آید منشأ می گیرد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینه "۱": بعضی از مواد جذب شده (مانند مولکول های حاصل از گوارش لیپیدها) وارد رگ لنفی می شوند.

گزینه "۲": همۀ مواد در کبد ذخیره نمی شوند بلکه در کبد از مواد قندی، گلیکوژن و از آمینواسیدها، پروتئین ساخته می شود و بخشی ازطریق جریان خون در اختیار سلول های بدن قرار

می گیرند.

گزینه "۴": بخشی از آمینواسید و قند جذب شده در کبد به گلیکوژن و پروتئین تبدیل می شود بنابراین سیاهرگ فوق کبدی مقدار کمتری از سیاهرگ باب آمینواسید و قند دارد.

گزینه 4 60

باتوجه به شکل کتاب درسی، لوزالمعده به همراه بخش هایی از لولۀ گوارش خون سیاهرگی خود را به کبد ارسال می کنند.

گزینه های "۱"، "۲" و "3" دربارۀ لوزالمعده صادق نیست.

گزینه 3 61

یاخته های کناری غده های معده (از نوع بافت پوششی)، کلریدریک اسید و عامل (فاکتور) داخلی معده ترشح می کنند. یاخته های بافت پوششی، به یکدیگر بسیار نزدیک اند و بین آن ها

فضای بین یاخته ای اندکی وجود دارد.

گزینه 3 62

بخش مشخص شده لایۀ دارای ماهیچۀ حلقوی در رودۀ باریک است که نوعی ماهیچۀ صاف است. شکل یاخته های ماهیچه ای صاف، دوکی شکل است. یاخته های ماهیچه ای صاف دارای

هسته مرکزی و غیرمنشعب هستند.

گزینه 4 63

برخی از جانداران مواد مغذی را از سطح یاخته یا بدن و به طور مستقیم از محیط، دریافت می کنند. این محیط، آب دریا، دستگاه گوارش یا مایعات بدن جانوران میزبان است. کرم کدو نیز که

فاقد دهان و دستگاه گوارش است، مواد مغذی را از سطح بدن جذب می کند.

جانداران انرژی می گیرند، از آن برای انجام فعالیت های زیستی خود استفاده می کنند و بخشی از آن را به صورت گرما از دست می دهند.

گزینه 3 64

بخش "1" لایۀ بیرونی، بخش "2" و "3" هر دو لايۀ ماهیچه ای و بخش "4" لایۀ مخاطی دیوارۀ معده را اشاره می کند. هر لایۀ لولۀ گوارش انسان از انواع بافت ها تشکیل شده است. (رد

گزینۀ "3" و تأ�د گزینۀ "2")

بخش "2" و "3" از نوع ماهیچۀ صاف هستند و یاخته های ماهیچۀ صاف دوکی شکل هستند. (تأ�د گزینۀ "1")

بخش "4" لایۀ مخاطی را نشان می دهد که برخلاف بخش "1" دارای یاخته های ترشح کنندۀ پپسینوژن است. (تأ�د گزینۀ "4")

گزینه 4 65

همۀ موارد نادرست اند.

ازآنجاکه صفرا آنزیم ندارد، همۀ آنزیم های گوارشی موجود در این مجرا توسط لوزالمعده تولید می شوند.

بررسی موارد:

الف) شبکۀ آندوپلاسمی زبر و رناتن (ریبوزوم) در ساختن پروتئین ها نقش دارند.

ب) کبد، صفرا را می سازد. صفرا به دوازدهه می ریزد و به گوارش چربی ها کمک می کند. صفرا و حرکات مخلوط کنندۀ رودۀ باریک موجب ریز شدن چربی ها می شوند. گوارش چربی ها، بیشتر

در اثر فعالیت لیپاز لوزالمعده در دوازدهه انجام می شود.

ج) پروتئازهای لوزالمعده قوی و متنوع اند و می توانند خود لوزالمعده را نیز تجزیه کنند؛ اما بدن از این مسئله جلوگیری می کند.

گزینه 3 66

در زیر یاخته های بافت پوششی، بخشی به نام غشاء پایه وجود دارد که این یاخته ها را به یکدیگر و به بافت های زیر آن، متصل نگه می دارد. غشاء پایه، شبکه ای از رشته های پروتئینی و

گلیکوپروتئینی (ترکیب کربوهیدرات و پروتئین) است.

32

32



11/18لرنیتو 1399

گزینه 4 67

فقط مورد "ج" صحیح است.

بررسی موارد:

الف) برای آمیلاز بزاق صدق نمی کند.

ب) برای آنزیم های شیرۀ لوزالمعده صادق نیست.

ج) آنزیم های گوارشی در بدن انسان، با واکنش آبکافت (هیدرولیز)، مولکول های درشت را به مولکول های کوچک تبدیل می کنند. در آبکافت همراه با مصرف آب، پیوند بین مولکول ها

شکسته می شود.

د) دستگاه گوارش ما آنزیم مورد نیاز برای گوارش همۀ کربوهیدرات ها را نمی سازد، مثلاً آنزیم مورد نیاز برای تجزیۀ سلولز را نمی سازد.

گزینه 2 68

افرادی که چند سال رژیم پرچربی داشته باشند، بیشتر در معرض تولید سنگ صفرا قرار دارند. به طور معمول این افراد به دلیل استفاده از غذاهای پرچرب دچار اضافه وزن و چاقی می شوند،

در نتیجه نمایۀ تودۀ بدنی آن ها از حد طبیعی بالاتر است.

گزینه 4 69

رودۀ بزرگ فاقد پرز است، ولی چین دارد و یاخته های پوششی مخاط آن، مادۀ مخاطی ترشح می کنند، ولی آنزیم ترشح نمی کنند. رودۀ بزرگ، آب و یون ها را جذب می کند.

گزینه 1 70

بافت پیوندی سست در هر 4 لایۀ لولۀ گوارش وجود دارد که فقط گزینۀ 1 دربارۀ آن صدق می کند.

گزینه 2 71

1) رودۀ بزرگ مانند رودۀ باریک توسط اسفنکتر از بخش قبلی جدا می شود.

2) حرکات رودۀ بزرگ آهسته است و انقباضات زیادی ندارد.

3) رودۀ بزرگ آنزیم ندارد ولی یاخته های پوششی مخاطی دارد که مادۀ مخاطی ترشح می کنند.

4) چین های حلقوی در رودۀ بزرگ وجود ندارد.

گزینه 1 72

الف) نادرست. شبکۀ عصبی روده در دهان و حلق وجود ندارد.

ب) نادرست. بخشی از اعمال شبکۀ عصبی روده ای تحت کنترل اعصاب خودمختار قرار دارد.

پ) نادرست. گاسترین بر ترشح اسید معده نیز اثر دارد.

ت) درست. سکرتین ترشح بی کربنات را افزایش می دهد نه آنزیم های پانکراس.

گزینه 4 73

در معدۀ انسان ماهیچۀ مورب دیده می شود. معده با ترشح فاکتور داخلی در تولید گویچه های قرمز خون و جلوگیری از کم خونی نقش دارد ولی توجه کنید که این نقش غیرمستقیم است،

نه مستقیم!

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: منظور از ماهیچۀ حلقوی دو سمت معده، بنداره ها است. بندارۀ انتهای مری و بندارۀ پیلور معده را از بقیۀ لولۀ گوارش جدا می کند.

گزینۀ 2: معده به عنوان محل ذخیرۀ موقت مواد غذایی است.

گزینۀ ۳: با حرکات کرمی معده، پیلور شل شده و مقداری کیموس به درون دوازدهه وارد می شود.

گزینه 3 74

بخش کیسه ای شکل لولۀ گوارش معده است که:

1) نادرست، کاردیا در انتهای مری قرار دارد نه ابتدای معده.

2) نادرست، حرکات قطعه قطعه کننده فقط در روده انجام می گیرند.

3) درست، معده دارای یاخته های بافت پوششی با فضای بین یاخته ای اندک است.

4) نادرست، ترشحات معده علاوه بر شبکۀ عصبی روده تحت کنترل اعصاب خودمختار و نیز هورمون ها قرار دارد.

گزینه 3 75

موارد (الف)، (ب) و (ج) نادرست هستند.

الف) نادرست است. لیزوزیم یک آنزیم پروتئینی است که پس از بلع توسط پروتئازهای معده، هیدرولیز شده و درنهایت مونومرهای آن جذب خون می شوند.

ب) لیزوزیم، آنزیم است و هورمون نیست.

ج) لیزوزیم از پانکراس ترشح نمی شود.

د) تعریف آنزیم لیزوزیم مطابق کتاب درسی است.
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فیزیک

گزینه 2 76

باتوجه به شکل، هنگامی که در ظرف آب داریم حجم خالی بالای ظرف را  و هنگامی که روغن داریم، حجم خالی بالای ظرف را  در نظر می گیریم.

در حالت دوم که هم جرم با آب، روغن در ظرف می ریزیم، حجم روغن داخل ظرف برابر است با:

پس حجم روغن داخل ظرف  برابر حجم آب است.

از طرفی باتوجه به شکل ها داریم:

از طرفی باتوجه به شکل ها برای جسم داخل ظرف در هر حالت داریم:

پس جرم آب موجود در ظرف برابر است با:

VV ′

حجم جسم در این حالت = V + ۱۰۰ cm (۱)۳

V = ⇒
ρ
m

=
V آب

V روغن
×

mآب

mروغن
=

ρروغن

ρآب ۱× =
۰/۸

۱
۴
۵

۴
۵

حجم جسم در این حالت = V +′ ۲۰۰ cm (۲)۳

۱ , ۲( ) ( )

حجم جسم ثابت
V + ۱۰۰ = V +′ ۲۰۰⇒ V −V =′ ۱۰۰ cm (۳)۳

V +V = V +V V +V = V +Vآب روغن
′
V = Vروغن ۴

۵
آب

آب ۴
۵

آب
′

⇒ V −V = V ۱۰۰ = V ⇒ V = ۴۰۰ cm′

۴
۱

آب
(۳)

۴
۱

آب آب
۳

m آب= ρ آب× V آب= ۱× ۴۰۰ = ۴۰۰g

گزینه 4 77

در حالت عادی حجم فلز خالص پس از ذوب  بیشتر از فلز می شود.

پس از ذوب فلز ناخالص حجم فلز به دست آمده  حجم فلز ناخالص است.

۱۰%

V فلز ذوب شده= V ⇒
۱۰۰
۱۱۰

فلز =
V فلز

V فلز ذوب شده
(۱)

۱۰۰
۱۱۰

۱۰۰
۱۰۸

V فلز ذوب شده= (V +
۱۰۰
۱۰۸

فلز V ) حفره(۲)

(۱), (۲) → V =
۱۰۰
۱۱۰

فلز V +
۱۰۰
۱۰۸

فلز V
۱۰۰
۱۰۸

حفره

V =
۱۰۰
۲

فلز V →
۱۰۰
۱۰۸

حفره V فلز= ۵۴V حفره

=
V +Vفلز حفره

V حفره
=

۵۴V +Vحفره حفره

V حفره

۵۵
۱

گزینه 1 78

با استفاده از تعریف چگالی، حجم فلز هر مکعب را به دست می آوریم:

پُر

چون مکعب ها مشابه هستند، حجم حفرۀ داخل مکعب توخالی برابر است با:

مکعب تو  : V =۱ ⇒
ρ
m۱ V =۱ ⇒

۸
۶۰۰

V =۱ ۷۵ cm۳

مکعب توخالی  : V =۲ ⇒
ρ
m۲ V =۲ ⇒

۸
۴۸۰

V =۲ ۶۰ cm۳

V =′ V −۱ V =۲ ۷۵− ۶۰⇒ V =′ ۱۵ cm۳
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گزینه 1 79

با استفاده از رابطۀ چگالی، داریم:

ρ = ⇒
V
m

=
ρA
ρB ×

mA

mB ⇒
V B

V A =
ρA
ρB ×

۱۸۰
۷۵

⇒
۲۵
۴۰

=
ρA
ρB

۳
۲

گزینه 3 80

از طرفی:

بنابراین:

طول ضلع مکعب : a = ۲ cm ⇒ V = a = ۲ = ۸ cmکل
۳ ۳ ۳

m = m +m = ρ V + ρ Vکل فلز مایع فلز فلز مایع مایع

{
V = Vمایع حفره

V = ۸−Vفلز حفره

۲۸ = ۸× (۸−V ) + ۲ ×V ⇒ ۲۸ = ۶۴ − ۸V + ۲Vحفره حفره حفره حفره

⇒ V = ۶ cm ⇒ V = ۶ cmحفره
۳

مایع
۳

⇒ m = ρ V = ۲ × ۶ = ۱۲ gمایع مایع مایع

گزینه 3

گام اول

گام دوم

81

الف) حجم مخلوط  کاهش می یابد 

ب) جرم یخ ذوب شده چند گرم است؟ 

۵ cm۳V −۱ V =۲ ۵ cm ←۳

m =? ←

مقداری یخ به جرم  گرم ذوب می شود و به  گرم آب تبدیل می شود. تفاوت چگالی آب و یخ باهم، باعث تغ�ر در حجم مخلوط آب و یخ می شود که این تغ�ر حجم برابر اختلاف حجم 

 گرم آب و  گرم یخ است؛ بنابراین:

mm

mm

⇒

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧V −V = ۵ cm۱ ۲

۳

ρ = ⇒ V =
V
m

ρ
m

ρ = ۰/۹ g/cm , ρ = ۱ g/cm۱
۳

۲
۳

−
ρ۱

m
=

ρ۲

m
۵⇒ m( −

ρ۱

۱
) =

ρ۲

۱
۵⇒ m( −

۰/۹
۱

) =
۱
۱

۵⇒ m = ۴۵ g

گزینه 3 82

چون این جسم به طور کامل در آب فرو می رود؛ بنابراین حجم آب بیرون ریخته شده از ظرف برابر حجم جسم است.

ازطرفی  است. داریم:

V +A V =B ۴۰ cm ⇒۳ +
ρA
mA =

ρB
mB ۴۰

ρ =۱۰ g/cmA
۳

ρ =۲۰ g/cmB
۳

+
۱۰
mA =

۲۰
mB ۴۰⇒ ۲m +A m =B ۸۰۰g

m +A m =B ۵۰۰g

⇒{
m +m = ۵۰۰A B

۲m +m = ۸۰۰A B
{
m = ۳۰۰gA

m = ۲۰۰gB

A درصد جرمی فلز  : ×
m +mA B

mA ۱۰۰ = ×
۵۰۰
۳۰۰

۱۰۰ = ۰/۶ × ۱۰۰ = ۶۰%

گزینه 1 83

بنابراین اگر  مایع درون ظرف بریزیم،  آن در قسمت بالای ظرف قرار می گیرد، پس:

 حجم قسمت پا�ن ظرف : V =۱ A h =۱ ۱ ۶۰۰× ۱۰ = ۶۰۰۰cm =۳ ۶lit

۸lit = ۸۰۰۰cm۳۲۰۰۰cm۳

 حجم مایع قسمت بالای ظرف : V =۲ A h =۲ ۲ ۲۰۰۰ = ۴۰۰× h ⇒۲ h =۲ ۵cm

 نیروی وارد بر کف ظرف از طرف مایع : F = P .A = ρg(h +۱ h )A۲

⇒ F = (۰/۵× ۱۰ ) ×۳ ۱۰× [(۱۰+ ۵) × ۱۰ ] ×−۲ (۶۰۰× ۱۰ ) ⇒−۴ F = ۴۵N
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گزینه 2 84

با افزایش 25 درصدی قطر سطح، می توان نوشت:

چون سطح افزایش یافته، پس  کاهش یافته است:

D = D = D۲ ۱۰۰
۱۲۵

۱ ۴
۵

۱

A = D ⇒ = ( ) = ( ) =
۴
π ۲

A۱

A۲

D۱

D۲
۲

۴
۵ ۲

۱۶
۲۵

P

P = = =
A
F F=ثابت

P ۱

P ۲

A۲

A۱

۲۵
۱۶

P = P − ۲۷ ⇒ P = P − ۲۷ ⇒ P − P = ۲۷۲ ۱ ۲۵
۱۶

۱ ۱ ۱ ۲۵
۱۶

۱

⇒ P = ۲۷ ⇒ P = ۷۵kP a
۲۵
۹

۱ ۱

گزینه 4 85

ذرات جسم جامد به سبب نیروهای الکتریکی که به یکدیگر وارد می کنند در کنار یکدیگر می مانند. این ذرات در مکان های معینی نسبت به یکدیگر قرار دارند و در اطراف این مکان ها

نوسان های بسیار کوچکی دارند.

سایر گزینه ها صحیح هستند.

گزینه 3 86

ابتدا با استفاده از قانون دوم نیوتن نیروی وارد بر کف ظرف را به دست می آوریم و سپس به صورت زیر فشار وارد بر کف ظرف را حساب می کنیم. بر مایع، نیروی وزن  و نیروی عمود بر

سطح  وارد می شود، داریم:

، هم اندازه با  و در خلاف جهت آن است، بنابراین: طبق قانون سوم نیوتن، نیرویی که مایع بر کف ظرف وارد می کند 

(m )g

( )N

mg −N = ma ⇒ N = m(g − a)

( )N
′

N

P = ⇒
A
N ′

P =
A

m(g − a)

m=ρV =ρAh
P = ⇒

A
ρAh(g − a)

P = ρh(g − a)

g=۱۰N/kg , a=۵m/s۲

h=۱۰ cm=۰/۱m , ρ=۱۰۰۰ kg/m۳
P = ۱۰۰۰× ۰/۱× (۱۰− ۵) ⇒ P = ۵۰۰Pa

گزینه 3 87

با افزایش قطر داخلی لولۀ مو�ن، ارتفاع ستون جیوه در داخل آن افزایش می یابد و به سطح جیوه در داخل ظرف نزدیک تر می شود.

بررسی گزینه های نادرست:

گزینۀ "1": افزایش دما موجب کاهش نیروی هم چسبی شده و کاهش نیروی کشش سطحی را در پی خواهد داشت.

گزینۀ "2": هرچه طول لولۀ مو�ن بیشتر باشد، ارتفاع ستون آب بالارفته از آن، تغ�ری نخواهد کرد.

گزینۀ "4": در فواصل کم با افزایش فاصلۀ بین مولکولی، بزرگی نیروی جاذبۀ بازگرداننده افزایش می یابد، اما به دلیل کوتاه بُرد بودن این نیروها، در فواصل دور بزرگی آن ها بسیار کوچک و عملاً

صفر است.

گزینه 4 88

هرگاه مایعی در تماس با جامدی قرار گیرد، دو حالت می تواند رخ دهد. یکی اینکه نیروی دگرچسبی بین مولکول های مایع و جامد از نیروی هم چسبی بین مولکول های مایع بیشتر باشد؛ در

این صورت می گو�م مایع، جامد را تر یا خیس می کند. به عنوان مثال، آب سطح شیشۀ تمیز را خیس می کند و روی آن پهن می شود؛ اما اگر نیروی هم چسبی بین مولکول های مایع از نیروی

دگرچسبی بین مولکول های مایع و جامد بیشتر باشد، می گو�م مایع، جامد را تر نمی کند. سطح شیشۀ تمیز با جیوه خیس نشده و جیوه به شکل قطره قطره روی سطح شیشه باقی می ماند.

36

36



15/18لرنیتو 1399

گزینه 1 89

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": ترکیب آب و صابون سطح شیشه را تر می کند، زیرا نیروی دگرچسبی بین مولکول های مایع و شیشه بیشتر از نیروی هم چسبی بین مولکول های مایع آب و صابون است.

گزینۀ "2" و "3": چرب شدن سطح شیشه یا دود اندود کردن آن باعث می  شود نیروی دگرچسبی بین مولکول های شیشه و آب کاهش یافته و سطح شیشه تر نشود.

گزینۀ "4": در مورد جیوه هم می توان گفت نیروی دگرچسبی بین مولکول های جیوه و شیشه کمتر از نیروی هم چسبی بین مولکول های جیوه است و سطح، تر نخواهد شد.

گزینه 1 90

اگر اندازۀ نیروی دگرچسبی بین مولکول های مایع و شیشه از اندازۀ نیروی هم چسبی بین مولکول های مایع بیشتر باشد، مایع سطح شیشه را خیس می کند و در لولۀ مو�ن شیشه ای بالا

می رود.

شیمی

گزینه 1 91

باتوجه به اکسیدهای متداول آهن:

می توان نتیجه گرفت اکسید مربوطه  است که نسبت  به  در آن 2 به 3 یا تقریباً 0/67 است.

۰/۵۳ g Fe O =x y ۲ × ۱۰ Fe O ×۲۱
x y ×

۶/۰۲ × ۱۰ Fe O۲۳
x y

۱mol Fe Ox y

۱mol Fe Ox y

M g Fe Ox y

⇒M ≃ ۱۶۰⇒ ۵۶x + ۱۶y = ۱۶۰

FeO : ۷۲ g.mol−۱

Fe O :۲ ۳ ۱۶۰g.mol−۱

Fe O۲ ۳xy

گزینه 1 92

بررسی سایر گزینه ها:

) یک لایه الکترونی را تشکیل می دهند. گزینۀ ۲: مجموعه ای از زیرلایه ها یا  برابر (مثل  و 

گزینۀ 3: مقدار  در هر لایه از صفر تا  تغ�ر می کند.

گزینۀ ۴: حداکثر گنجایش الکترون در هر لایه و زیرلایه به ترتیب برابر با  و  است.

n۲s۲p
ln − ۱

۲n۲۴l + ۲

گزینه 4 93

آرایش الکترونی  به صورت زیر است:

تعداد الکترون های با  در آن برابر با ۱۲ و تعداد الکترون های با  در آن برابر با ۵ است. مجموع اعداد کوانتومی فرعی برای الکترون های ظرفیت آن (۵ الكترون در  و 1 الکترون

) برابر با ۱۰ است. در 

اتم  در گروه ۶ و دورۀ ۴ جدول دوره ای جای دارد و در ۴ لایه الکترون دارد.

اتم  دارای ۷ الكترون با  و ۱۲ الکترون با  است؛ بنابراین اختلاف آن ها  الكترون است.

X ⇒z
۵۲ ۳+{

n = ۵۲ − z
e = z − ۳ n− e = ۷ ⇒ (۵۲ − z) − (z − ۳) = ۷ ⇒ z = ۲۴

X

X : ۱s ۲s ۲p ۳s ۳p ۳d ۴s۲ ۲ ۶ ۲ ۶ ۵ ۱

l = ۱l = ۲۳d
۴s
X

Xl = ۰l = ۱۱۲ − ۷ = ۵

گزینه 3 94

تعداد نوترون ها، الکترون ها و پروتون های عنصر  به صورت زیر است:

. بنابراین عنصر  عنصری از گروه 18 جدول می باشد 

عناصر گروه 18 جدول تمایل چندانی به انجام واکنش شیمیایی ندارند.

A

⎩⎪
⎨
⎪⎧p = ۳۶
N = ۵۴
e = ۳۶

A( Kr)۳۶
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گزینه 2 95

زیرلایه هایی که  دارند، عبارت اند از: 

،  و  در عناصر دورۀ ششم جدول تناوبی پر می شوند، پس ۷۵ درصد در بین این زیرلایه ها، تنها  در عناصر دورۀ هفتم جدول پر می شود؛ یعنی  و زیرلایه های 

زیرلایه های مذکور در عناصر دورۀ ششم جدول دوره ای پر می شوند.

n+ l = ۷۴f , ۵d , ۶p , ۷s

۷s×
۴
۱

۱۰۰ = %۲۵۴f۵d۶p

گزینه 3 96

منیزیم و لیتیم به ترتیب دارای 3 و 2 ایزوتوپ در طبیعت می باشند و در لیتیم برخلاف منیزیم ایزوتوپی با ذره های زیراتمی برابر کمترین درصد فراونی را دارد.

گزینه 4 97

D۳۰باتوجه به آرایش الکترونی اتم ها، به جز اتم عنصر  همگی دارای 6 زیرلایۀ پر شده اند:

A :۲۰ [Ar] ۴s B :۲
۲۹ [Ar]۳d ۴s۱۰ ۱

C :۲۶ [Ar]۳d ۴s D :۶ ۲
۳۰ [Ar]۳d ۴s۱۰ ۲

گزینه 3 98

الف)

ب)

همین حالات برای  نیز اتفاق می افتد.

H کل مولکول های :۲
⎩⎪
⎨
⎪⎧ H H , H H , H H۱ ۱ ۱ ۲ ۱ ۳

H H , H H۲ ۲ ۲ ۳

H H۳ ۳

Hبا تعداد نوترون فرد مولکول های :۲ {
H H : ۱+ ۲ = ۳۲ ۳

H H : ۰+ ۱ = ۱۱ ۲

درصد مولکول ها با تعداد نوترون فرد ≃ × ۱۰۰ ≃ %۳۳/۳
۶
۲

O Hبا Oکل مولکول های :۱۶ ۲
⎩⎪
⎨
⎪⎧ H O H , H O H , H O H۱ ۱۶ ۱ ۱ ۱۶ ۲ ۱ ۱۶ ۳

H O H , H O H۲ ۱۶ ۲ ۲ ۱۶ ۳

H O H۳ ۱۶ ۳

O۱۷

H Oتعداد کل مولکول های =۲ ۲ × ۶ = ۱۲

گزینه 2 99

گزینۀ 1: جدول دوره ای عناصر دارای 7 دوره و 18 گروه است.

گزینۀ 3: هر خانه از جدول حاوی همۀ اطلاعات شیمیایی عنصر آن نیست.

گزینۀ 4: عنصر دورۀ سوم و گروه 15 عدد اتمی 15 و عنصر دورۀ چهارم و گروه 16 عدد اتمی 34 دارد.

۳۴ − ۱۵ = ۱۹
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گزینه 4 100

کربن متعلق به گروه 14 است و 4 الکترون ظرفیت دارد:

آهن متعلق به دورۀ چهارم است:

عنصر خواسته شده هم گروه کربن است لذا به  ختم می شود و از آنجا که در دورۀ چهارم است. به  ختم می شود آرایش آن را می نویسیم تا به  برسیم:

عناصر هم گروه دارای الکترون های ظرفیت یکسان هستند.

C :۶ ۱s ۲s ۲p۲ ۲ ۲

شماره گروه : pتوان+ sتوان+ ۱۰ = ۱۴

Fe :۲۶ [Ar]۳d ۴s۶ ۲

شماره دوره بزرگ ترین ضریب= = ۴

p۲۴p۲۴p۲

۱s ۲s ۲p ۳s ۳p ۳d ۴s ۴p ⇒۲ ۲ ۶ ۲ ۶ ۱۰ ۲ ۲ عدد اتمی = ۳۲

گزینه 1 101

عدد اتمی گاز نجیب دورۀ چهارم = ۳۶

۴ عدد اتمی عنصر گروه ۸ دورۀ = ۳۶ − ۱۰ = ۲۶

۳ عدد اتمی گاز نجیب دورۀ = ۱۸

۳ عدد اتمی عنصر گروه ۱۵ دورۀ = ۱۸− ۳ = ۱۵

Y Xو اختلاف عدد اتمی عناصر = ۲۶ − ۱۵ = ۱۱

گزینه 2 102

با مشخص شدن مقدار  (عدد اتمی) می توانیم آرایش الکترونی عنصر  را بنویسیم:

M ⇒Z
۲۰۷ ۲+

⎩
⎨
⎧N − e = ۴۵−

e = Z − ۲−

Z +N = ۲۰۷
⇒ ⇒{

N − (Z − ۲) = ۴۵
Z +N = ۲۰۷ {

N − Z = ۴۳
N + Z = ۲۰۷ N = ۱۲۵ , Z = ۸۲

ZM

M :۸۲ [ Xe] ۴f ۵d ۶s ۶p۵۴
۱۴ ۱۰ ۲ ۲

n = ۶ دورۀ ششم

pشمارۀ گروه در عناصر دسته = (لایۀ ظرفیتی) +شمارۀ الکترون های لایۀ آخر ۱۰⇒M شمارۀ گروه = ۴ + ۱۰ = ۱۴

گزینه 4 103

به فرآیندی که در آن یک مادۀ شیمیایی با جذب انرژی از خود پرتوهای الکترومغناطیسی گسیل می دارد، نشر می گویند.

باتوجه به جدول طول موج ها، انرژی رنگ نیلی از آبی بیشتر است.

رابطۀ بین انرژی و طول موج عکس و رابطۀ بین میزان شکست در اثر عبور از منشور و انرژی مستقیم است.

گزینه 2 104

باتوجه به آرایش های الکترونی عناصر زیر، گزینۀ 2 صحیح است.

Fe :۲۶ [ Ar]۳d ۱۸دارای ۲ الکترون در آخرین زیرلایه
۶ ۴s۲

Kr : [ Ar]۳d ۴s ۳۶دارای ۶ الکترن در آخرین زیرلایه ۱۸
۱۰ ۲ ۴p۶

Zn :۳۰ ۱s ۲s ۳s ۳d ۴s l =۲ ۲ ۲p۶ ۲ ۳p۶ ۱۰ ۲ ۱ دارای ۱۲ الکترون با عدد کوانتومی

S : ۱s ۲s ۳s l = ۱ ۱۶دارای ۱۰ الکترون با عدد کوانتومی
۲ ۲ ۲p۶ ۲ ۳p۴

Ti :۲۲ [ Ar]۳d ۴s ۴s ۱۸دارای تعداد الکترون برابر در زیرلایه های۳dو
۲ ۲

Cu :۲۹ [ Ar]۳d ۴s ۴s ۱۸دارای تعداد الکترون نابرابر در زیرلایه های۳dو
۱۰ ۱
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گزینه 2 105

ابتدا انرژی لازم برای ذوب  کردن 900 تن آهن را برحسب ژول حساب می  کنیم:

سپس با استفاده از رابطۀ اینشتین، حساب می  کنیم برای تأمین این مقدار انرژی چند کیلوگرم اتم هیدروژن باید به انرژی تبدیل شود.

درنهایت، مقدار هیدروژن را برحسب میلی  مول به دست می  آوریم:

? J = ۹۰۰ tonFe × ×
۱ tonFe
۱۰ g Fe۶

=
۱ g Fe
۲۴۰J

۲۱۶ × ۱۰ J۹

E = mc ⇒۲ ۲۱۶ × ۱۰ =۹ m(kg) × (۳ × ۱۰ ) ⇒۸ m = ۲۴ × ۱۰ kg H−۷

?mmol H = ۲۷ × ۱۰ kg H ×−۷ ×
۱ kg
۱۰ g۳

×
۱ g H

۱molH
=

۱mol H
۱۰ mmol۳

۲/۷mmol H

گزینه 4 106

همۀ عبارت ها درست هستند.

 عنصر هلیم است که تمایل به انجام واکنش شیمیایی ندارد.

 اتم آهن با عدد اتمی 26 و  اتم تلوریم با عدد اتمی 52 است.

 اتم فلوئور  است که یون  با 10 الکترون تشکیل می دهد و  اتم  است که یون  با 10 الکترون از آن شناخته شده است.

 عنصر منیزیم است که مطابق شکل 3 صفحۀ 5 کتاب درسی، سه ایزوتوپ طبیعی دارد.

F

BD

E( F)۹F−CAl۱۳Al۳+

A

گزینه 2 107

فراوانی ایزوتوپ دوم  را برابر با  در نظر می  گیریم.

مجموع فراوانی ایزوتوپ اول و دوم برابر با 65 درصد است و فراوانی ایزوتوپ دوم 17/5 درصد.

جرم اتمی میانگین = +جرم ایزوتوپ سبک  تر
×تفاوت جرم ایزوتوپ دوم با سبک  تر) +(فراوانی ایزوتوپ دوم
×تفاوت جرم ایزوتوپ سوم با سبک  تر) +(فراوانی ایزوتوپ سوم
×تفاوت جرم ایزوتوپ چهارم با سبک  تر) (فراوانی ایزوتوپ چهارم

( A)۵۱x

۵۰/۹۵ = ۴۹+ ۲(x) + ۴(۰/۱۵) + ۵(۰/۲) ⇒ x = ۰/۱۷۵ = %۱۷/۵

%۶۵ = +فراوانی ایزوتوپ اول فراوانی ایزوتوپ دوم
%۶۵ = ⇒۱۷/۵%+فراوانی ایزوتوپ اول فراوانی ایزوتوپ اول = %۴۷/۵

گزینه 2 108

هرچه طول موج نور کمتر باشد، شکست آن در منشور بیشتر است.

انرژی همانند ماده در نگاه ماکروسکوپی پیوسته و در نگاه میکروسکوپی گسسته است.

قاعدۀ آفبا به خوبی آرایش الکترونی اتم اغلب عنصرها را پیش بینی می کند.

گزینه 2 109

جمله های "الف"، "ب" و "پ" درست هستند.

ت) نادرست؛ زیرا الکترون ها با جذب انرژی معین از لایۀ پا�ن تر به لایه های بالاتر انتقال می یابند.

گزینه 1 110

جرم اتمی میانگین = جرم اتمی ایزوتوپ سبک تر + (فراوانی دومی×تفاوت جرم ایزوتوپ دوم با سبک تر) + (فراوانی سومی×تفاوت جرم ایزوتوپ سوم با سبک تر)

⇒ ۲۴/۳ = ۲۳/۹۸+ (۱× ۰/۱) + (۲ × x) ⇒ ۰/۲۲ = ۲x ⇒ x = ۰/۱۱ یا %۱۱

فراوانی ایزوتوپ سبک تر = %۱۰۰− (%۱۰+%۱۱) = %۷۹
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